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Safety and use
We recommend that you read this chapter carefully before using your device. 
The manufacturer disclaims any liability for damage, which may result as a 
consequence of improper use or use contrary to the instructions contained 
herein.

Traffic safety
Given that studies show that using a device while driving a vehicle constitutes 
a real risk, drivers are requested to refrain from using their device when the 
vehicle is not parked.
When switched on, MOVETIME Family Watch emits electromagnetic waves 
that can interfere with the vehicle’s electronic systems such as ABS anti-lock 
brakes or airbags. To ensure that there is no problem:

 - Do not place MOVETIME Family Watch on top of the dashboard or within 
an airbag deployment area.

 - Check with your car dealer or the car manufacturer to make sure that the 
dashboard is adequately shielded from RF energy.

CONDITIONS OF USE:
You are advised to switch off MOVETIME Family Watch from time to time to 
optimise its performance.
Switch MOVETIME Family Watch off before boarding an aircraft.
Switch MOVETIME Family Watch off when you are in health care facilities, 
except in designated areas. As with many other types of equipment now in 
regular use, mobile devices can interfere with other electrical or electronic 
devices, or equipment using radio frequency. 
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Switch MOVETIME Family Watch off when you are near gas or flammable 
liquids. Strictly obey all signs and instructions posted in a fuel depot, petrol 
station, or chemical plant, or in any potentially explosive atmosphere.
When MOVETIME Family Watch is switched on, it should be kept at least 
15 cm from any medical device such as a pacemaker, a hearing aid or insulin 
pump, etc. 
Please note that MOVETIME Family Watch is a unibody device, the battery is 
not removable. Do not attempt to disassemble MOVETIME Family Watch. If 
you disassemble your device the warranty will not apply. Also disassembling 
the device may damage the battery, and may cause leakage of substances that 
could create an allergic reaction.
Always handle your MOVETIME Family Watch with care and keep it in a clean 
and dust-free place.
Do not allow MOVETIME Family Watch to be exposed to adverse weather or 
environmental conditions (moisture, humidity, rain, infiltration of liquids, dust, 
sea air, etc.). The manufacturer’s recommended operating temperature range 
is -10°C to +45°C. 
At over 55°C the legibility of the device’s display may be impaired, though this 
is temporary and not serious. 
Do not open, dismantle or attempt to repair your MOVETIME Family Watch 
yourself.
Do not drop, throw or bend your MOVETIME Family Watch.
Do not use MOVETIME Family Watch if the glass made screen, is damaged, 
cracked or broken to avoid any injury. 
Do not paint it.
Use only accessories which are recommended by TCL Communication Ltd. and 
its affiliates and are compatible with your device model. 
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Pay attention to any warnings.
Do not attempt to open or disassemble MOVETIME Family Watch. Under 
inappropriate operation, the device and battery can be damaged and be 
hazardous to the human body and the environment.
Do not clean MOVETIME Family Watch with corrosive cleaning products.
Do not place MOVETIME Family Watch in dishwashers, washing machines or 
dryers.
Do not place MOVETIME Family Watch on or in heating devices, such as 
microwave ovens, stoves, or radiators.
Do not expose MOVETIME Family Watch to extreme temperatures. The 
recommended temperature ranges from -10°C to 55°C.
Do not place MOVETIME Family Watch close to fire.
Do not dispose of MOVETIME Family Watch in a fire. This may cause the 
device to explode.
Prevent the USB connector from contacting water to avoid rust.
Do not crush, drop, or puncture your MOVETIME Family Watch. 

Medical devices
Please consult your doctor and the device manufacturer to determine if 
operation of your watch may interfere with the operation of your medical 
device.

Warning
This watch is intended as a communication device between children and their 
parents, with location capabilities. It should be used only by children over 3 
years and worn on the wrist.
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Warning! CHOCKING HAZARD – small parts. Not suitable for 
use by children under 3 years.

Blasting Caps and Areas
Turn off your device when in a blasting area or in areas posted turn off “two-
way radios” or “electronic devices” to avoid interfering with blasting operations.

IP (Ingress Protection) Rating
Your device has been tested in a controlled environment and certified to 
be water- and dust-resistant in specific situations (meets requirements of 
classification IP65 as described by the international standard IEC 60529 - 
Degrees of Protection provided by Enclosures [IP Code]; test conditions: 15 
- 35 °C, 86 - 106 kPa, 6.3 mm internal diameter of the nozzle, 3 minutes). 
Despite this classification, your device is not impervious to water damage in 
any situation. 
You may, for example, wear and use the device during exercise (exposure to 
sweat is OK), in the rain, and while washing your hands with fresh water. But 
submerging your device is not recommended and the device is only protected 
against water splashes. Therefore, it’s not recommended to wear your device 
while swimming or taking a shower.

When using your device, note that: 
If the device is exposed to fresh water, dry it thoroughly with a clean, soft cloth. 
If the device is exposed to any liquid other than fresh water, such as salt water, 
liquid chemicals, vinegar, alcohol, and liquid detergent, rinse the device with 
fresh water immediately and dry it thoroughly with a clean, soft cloth. Failure 
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to rinse the device in fresh water and dry it as instructed may cause it to suffer 
from operability or cosmetic issues.
Dry your device before charging. 
Do not submerge the device.
Do not expose the device to pressurized water or high velocity water, such as 
water running from a tap, ocean waves, or waterfalls. 
Do not wear your device in the sauna or steam room.
Even if your device is resistant to dust and water, you should avoid exposing it 
to environments with excessive dust, sand and mud or to moist environments 
with extreme high or low temperatures.
Your warranty does not cover damage or defects caused by abuse or improper 
use of your device (including use in environments where the relevant IP rating 
limitations are exceeded).
The first digit in the two-digit IP rating indicates the level of protection against 
solid objects, such as dust. The second digit indicates how resistant the device 
is to water, as explained in the table below:
Resistance to solid objects such as dust
0: No special protection
1: Protected against solid objects larger than 50mm in diameter
2: Protected against solid objects larger than 12mm in diameter
3: Protected against solid objects larger than 2.5mm in diameter
4: Protected against solid objects larger than 1mm in diameter
5: Protected against dust; limited ingress (no harmful deposit)
6: Totally protected against dust

Resistance to water
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0: No special protection
1: Protected against dripping water
2: Protected against dripping water when device is tilted up to 15 degrees
3: Protected against spraying water
4: Protected against splashing water
5: Protected against low pressure jets of water from all directions

ALLERGENS:
TCL Communication Ltd. avoids using known allergens in our products. From 
time to time, trace amounts of an allergen may be added during manufacture of 
a device or device component that could cause discomfort for some individuals. 
This approach is common for many types of products. We recommend that you 
monitor any products that may be in prolonged contact with your skin, and 
remove them if you experience skin irritation.

Location-Based Services
To provide location-based services on TCL products, TCL and our partners 
and licensees may collect, use, and share precise location data, including the 
real-time geographic location of your device. Where available, location-based 
services may use GPS, Bluetooth, and your IP Address, along with crowd-
sourced WLAN hotspot and cell tower locations, and other technologies to 
determine your devices’ approximate location. Unless you provide consent, 
this location data is collected anonymously in a form that does not personally 
identify you and is used by TCL and our partners and licensees to provide and 
improve location-based products and services. For example, your device may 
share its geographic location with application providers when you opt in to 
their location services.
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DATA PRIVACY
Please note by using MOVETIME Family Watch some of your personal data 
may be shared with the main device (smartphone). It is under your own 
responsibility to protect your own personal data, not to share it with any 
unauthorized devices or third party devices connected to yours. Be sure to 
remove or clear all personal information before you recycle, return, or give 
away your product. Choose your apps and updates carefully, and install from 
trusted sources only. 
Note that any data shared with TCL Communication Ltd. is stored in 
accordance with applicable data protection legislation. For these purposes 
TCL Communication Ltd. implements and maintains appropriate technical 
and organizational measures to protect all personal data, for example against 
unauthorized or unlawful processing and accidental loss or destruction of or 
damage to such personal data whereby the measures shall provide a level of 
security that is appropriate having regard to 
- the technical possibilities available, 
- the costs for implementing the measures, 
- the risks involved with the processing of the personal data, and 
- the sensitivity of the personal data processed.
You can access, review and edit your personal information at any time by 
logging into your user account, visiting your user profile or by contacting us 
directly through privacy.europe@tcl.com. Should you require us to edit or 
delete your personal data, we may ask you to provide us with evidence of your 
identity before we can act on your request.

BATTERY:
Following air regulation, the battery of your product is not fully charged. Please 
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charge it first.
Please note your MOVETIME Family Watch is a unibody device, the battery is 
not removable. Observe the following precautions: 

 - Do not attempt to open the back cover.
 - Do not attempt to eject, replace and open battery.
 - Do not punctuate the back cover of your device.
 - Do not burn or dispose of your device in household rubbish or store it at 

temperature above 60°C.
 - Batteries are only to be charged by adults or by children at least 8 years old.
 - Regular examination of transformer or battery charger for any damage to 

their cord, plug, enclosure and other parts , and, they must not be used until 
the damage has been repaired.

 - The toy is only to be connected to Class II equipment bearing the symbol 

Device and battery as a unibody device must be disposed of in accordance with 
locally applicable environmental regulations.

This symbol on your device, the battery and the accessories means 
that these products must be taken to collection points at the end of 
their life:
 - Municipal waste disposal centres with specific bins for these items 

of equipment.
 - Collection bins at points of sale. 

They will then be recycled, preventing substances being disposed of in the 
environment, so that their components can be reused.
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In European Union countries:
These collection points are accessible free of charge.
All products with this sign must be brought to these collection points.

In non European Union jurisdictions:
Items of equipment with this symbol are not to be thrown into ordinary bins if 
your jurisdiction or your region has suitable recycling and collection facilities; 
instead they are to be taken to collection points for them to be recycled.
CAUTION: RISK OF EXPLOSION IF BATTERY IS REPLACED BY AN 
INCORRECT TYPE. DISPOSE OF USED BATTERIES ACCORDING TO THE 
INSTRUCTIONS.

CHARGERS
In order to avoid any technical issues, TCL recommends to charge under 5V, 
1A via USB connector.

RADIO WAVES:
THIS DEVICE MEETS INTERNATIONAL GUIDELINES FOR EXPOSURE TO 
RADIO WAVES
Your device is a radio transmitter and receiver. It is designed not to exceed 
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the limits for exposure to radio waves (radio frequency electromagnetic fields) 
recommended by international guidelines. The guidelines were developed 
by an independent scientific organization (ICNIRP) and include a substantial 
safety margin designed to assure the safety of all persons, regardless of age 
and health.
The radio wave exposure guidelines use a unit of measurement known as the 
Specific Absorption Rate, or SAR. The SAR limit for mobile devices is 2.0 W/kg 
for Head, and 4.0 W/Kg for Limbs.
Tests for SAR are conducted using standard operating positions with the device 
transmitting at its highest certified power level in all tested frequency bands. 
The highest SAR values under the ICNIRP guidelines for this device model are:

Maximum SAR for this model and conditions under which it was recorded.

Face SAR (10mm) LTE Band 3 + Wi-Fi 2.4G 1.30 W/kg

Limb-worn SAR (0mm) LTE Band 1 + Wi-Fi 2.4G 3.04 W/kg

During use, the actual SAR values for this device are usually well below the 
values stated above. The lower the power output of the device, the lower its 
SAR value.
Face SAR testing has been carried out at a separation distance of 10 mm.
Limb-worn SAR testing has been carried out at a separation distance of 0 mm.
For more information you can go to www.tclcom.com/wearables
Additional information about electromagnetic fields and public health are 
available on the following site: http://www.who.int/peh-emf.
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General information
• Internet address: www.tclcom.com/wearables
• Hotline: See the “SERVICES” leaflet that came with your device or go to 

our website.
• Manufacturer: TCL Communication Ltd.
• Address: 5/F, Building 22E, 22 Science Park East Avenue, Hong Kong 

Science Park, Shatin, NT, Hong Kong.
On our website, you will find our FAQ (Frequently Asked Questions) section. 
You can also contact us by email to ask any questions you may have.
This radio equipment operates with the following frequency bands and 
maximum radio-frequency power:
GSM900: 32.5±1dBm
GSM1800: 29.5±1dBm
WCDMA band1/band8: 22.5±1dBm
LTE Band1/3/7/8/20: 22.5±1dBm
Wi-Fi: 16.5±1dBm
BT: 4±3dBm
Hereby, TCL Communication Ltd. declares that the radio equipment type TCL 
MT40X is in compliance with Directive 2014/53/EU.
The full text of the EU declaration of conformity is available at the following 
internet address: http://www.tclcom.com/wearables/support_manuals.html.
The description of accessories and components, including software, which 
allow the radio equipment to operate as intended, can be obtained in the full 
text of the EU declaration of conformity at the following internet address: 
http://www.tclcom.com/wearables/support_manuals.html.
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LICENCES

The Bluetooth word mark and logos are owned by the Bluetooth 
SIG, Inc. and any use of such marks by TCL Communication Ltd. 
and its affiliates is under license. Other trademarks and trade 
names are those of their respective owners.
TCL MT40X Bluetooth Declaration ID D044934

The Wi-Fi Logo is a certification mark of the Wi-Fi Alliance.
This equipment may be operated in all European countries.

We hereby point out that the end user warranty for infringement IPR is solely 
limited to the EU/EEA/Switzerland.
If and to the extent that the Product is exported, taken with or used by end 
customer or end user outside the EU/EEA/Switzerland any responsibility, 
warranty or indemnification of manufacturer and its suppliers in regard to the 
Product expires (including any indemnification in regard to infringement IPR).

Disclaimer 
TCL Communication Ltd. will not be liable for any damages of any kind arising 
out of or relating to the use or the inability to use the software or any third 
party application, its content or functionality, including but not limited to 
damages caused by or related to errors, omissions, interruptions, defects, 
delay in operation or transmission, computer virus, failure to connect, network 
charges, in-app purchases, and all other direct, indirect, special, incidental, 
exemplary, or consequential damages even if TCL Communication Ltd. Has 
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been advised of the possibility of such damages. Some jurisdictions do not 
allow the exclusion or limitation of incidental or consequential damages, so 
the above exclusions or limitations may not apply to you. Notwithstanding the 
foregoing, TCL Communication Ltd. total liability to you for all losses, damages, 
causes of action, including but not limited to those based on contract, tort, or 
otherwise, arising out of your use of the software or third party applications 
on this device, or any other provision of this eula, shall not exceed the amount 
you paid specifically for the TCL Connect application or any such third party 
application that was included with this device. The foregoing limitations, 
exclusions, and disclaimers shall apply to the maximum extent permitted by 
applicable law, even if any remedy fails its essential purpose.
There may be certain differences between the user manual description and the 
MOVETIME Family Watch’s operation, depending on the software release of 
your device or specific operator services.

Recycling 
Please don’t dispose of products or electrical accessories (such as batteries) with 
your household waste. Warning: Never dispose of batteries, either separately or 
within a mobile device, in a fire because they may explode. These items should 
be disposed of in accordance with the national collection and recycling schemes 
operated by your local or regional authority. Or, you may return unwanted TCL 
products and electrical accessories to any TCL Approved Service Center in your 
region. Packaging and product guides should only be disposed of in accordance 
with national collection and recycling requirements. Please contact your regional 
authorities for more details.
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Warranty
We aim at “creating value for consumers”. In order to better protect consumers’ 
rights, please read through the following points in case of controversy:
MOVETIME Family Watch is warranted against any defect or malfunctioning 
which may occur in conditions of normal use during the warranty period of 
twenty-four (24) months from the date of purchase as shown on your original 
invoice. (The warranty period may vary depending on your country.)
Within the warranty span, damages and defects deemed by authorized 
technical personnel as incurred from normal uses, are subject to free repair 
service provided by the company and the company is allowed to charge or 
refuse to repair under the following.
Damage caused by accident or abuse.
Conducting or allowing unauthorized personnel to conduct tests, repair, or 
disassembly of the device.
Damages caused by usage of or connection to non-official accessories.

Software
• Software Embodied in Physical Media.

No warranty is made that the software will meet your requirements or will work 
in combination with any hardware or software applications provided by third 
parties, that the operation of the software products will be uninterrupted or 
error free, or that all defects in the software products will be corrected.
• Software NOT Embodied in Physical Media. 

Software that is not embodied in physical media (e.g. software that is 
downloaded from the Internet), is provided “as is” and without warranty.
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Précautions d’emploi
Avant d’utiliser votre appareil, lisez ce chapitre avec attention. Le 
fabricant ne pourra être tenu responsable des conséquences résultant 
d’une utilisation impropre et / ou non conforme aux instructions 
contenues dans le manuel.

Sécurité routière
Au regard des études qui démontrent que l’usage d’un appareil lors 
de la conduite d’un véhicule représente un facteur réel de risque, le 
conducteur doit s’abstenir de toute utilisation de son appareil tant que 
le véhicule n’est pas à l’arrêt.
Sous tension, votre montre MOVETRACK Family émet des ondes 
électromagnétiques qui peuvent perturber l'électronique de bord de 
votre véhicule, tels que les systèmes antiblocage de freins (ABS), les 
airbags, etc. En conséquence, il vous appartient de :

 - Ne pas poser votre montre MOVETIME Family sur le tableau de bord 
ou dans une zone de déploiement de l'Airbag,

 - Vous assurer auprès du constructeur automobile ou de son 
concessionnaire de la bonne isolation de l'électronique de bord 
contre le rayonnement des ondes de radiofréquence.

CONDITIONS D'UTILISATION
Il est conseillé d'éteindre de temps à autre votre montre MOVETRACK 
Family afin d'optimiser ses performances.
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Éteignez la montre MOVETIME Family avant d'embarquer dans un avion.
Éteignez votre montre MOVETRACK Family en milieu hospitalier, 
sauf dans les zones réservées à cet effet. Comme d’autres types 
d’équipements courants, les appareils portables sont susceptibles de 
perturber le fonctionnement de dispositifs électriques, électroniques ou 
transmettant par radiofréquence. 
Éteignez votre montre MOVETRACK Family à proximité de gaz ou de 
liquides inflammables. Respectez les règles d’utilisation affichées dans 
les dépôts de carburants, les stations-service, les usines chimiques et sur 
tous les sites où des risques d’explosion pourraient exister.
Lorsque votre montre MOVETIME Family est allumée, veillez à ce qu'il 
ne se trouve jamais à moins de 15 centimètres d'un appareil médical 
(stimulateur cardiaque, prothèse auditive, pompe à insuline…). 
Veuillez noter que votre montre MOVETRACK Family est monocoque et 
doté d'une batterie non amovible. N'essayez pas de démonter la montre 
MOVETIME Family. Dans le cas contraire, la garantie ne s’appliquera 
pas. En outre, le démontage de l’appareil peut endommager sa batterie 
et provoquer des fuites de substances susceptibles d’entraîner une 
réaction allergique.
Manipulez toujours votre montre MOVETIME Family avec soin et 
gardez-le dans un endroit propre et à l'abri de la poussière.
N'exposez pas votre montre MOVETIME Family à des conditions 
défavorables (humidité, pluie, infiltration de liquides, poussière, air marin, 
etc.). Les limites de température recommandées par le constructeur vont 
de -10°C à +45°C. 
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Au-delà de 55°C, l’écran risque d’être peu lisible ; cette altération est 
temporaire et sans gravité. 
Ne tentez pas d'ouvrir, de démonter ou de réparer vous-même votre 
montre MOVETIME Family.
Évitez de faire tomber, de jeter ou de tordre votre montre MOVETIME 
Family.
N'utilisez pas votre montre MOVETIME Family si l'écran en verre est 
endommagé, cassé ou fêlé pour éviter toute blessure. 
Évitez de le peindre.
N’utilisez que des accessoires recommandés par TCL Communication 
Ltd. et ses affiliés, et compatibles avec votre modèle d’appareil. 
Soyez attentif aux avertissements.
N'essayez pas d'ouvrir ou de démonter la montre MOVETIME Family. 
En cas d’utilisation inappropriée, l’appareil et la batterie peuvent 
être endommagés et représenter un risque pour les personnes et 
l’environnement.
Ne nettoyez pas la montre MOVETIME Family avec des produits 
corrosifs.
Ne placez pas la montre MOVETIME Family dans un lave-vaisselle, un 
lave-linge ou un sèche-linge.
Ne placez pas la montre MOVETIME Family dans ou sur des appareils 
chauffants, comme des micro-ondes, des fours ou des radiateurs.
N'exposez pas la montre MOVETIME Family à des températures 
extrêmes. La plage de températures recommandée va de -10°C à 55°C.



20 21

Ne laissez pas la montre MOVETIME Family à proximité de flammes.
Ne jetez pas la montre MOVETIME Family au feu. Cela peut entraîner 
l’éclatement de l’appareil.
Évitez de mettre le connecteur USB en contact avec de l’eau afin 
d’empêcher qu’il ne rouille.
N'écrasez pas, ne perforez pas et ne laissez pas tomber votre montre 
MOVETIME Family. 

Appareils médicaux
Consultez votre médecin et le fabricant de l’appareil afin de déterminer 
si le fonctionnement de votre montre peut nuire au fonctionnement de 
votre appareil médical.

Avertissement
Cette montre est un dispositif de communication entre les enfants et 
leurs parents, avec des capacités de localisation Elle doit être utilisée 
uniquement par des enfants de plus de 3 ans et portée au poignet

Avertissement ! RISQUES D’ÉTOUFFEMENT – petites pièces. 
Ne convient pas aux enfants de moins de 3 ans.

Détonateurs et zones de dynamitage
Éteignez votre appareil dans une zone de dynamitage ou dans les zones 
où il est recommandé d’éteindre les « radios bidirectionnelles » ou les 
« appareils électroniques » pour éviter d’interférer avec les opérations 
de dynamitage.
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Indice de protection (IP)
Votre téléphone a été testé dans un environnement contrôlé et est 
certifié pour être résistant à l'eau et à la poussière dans des situations 
spécifiques (conforme à la classification IP65, décrite dans le standard 
international IEC 60529 - Degré d'étanchéité de la coque fourni par 
le code IP ; conditions de tests : 15 - 35°C, 86 - 106 kPa, 6.3 mm de 
diamètre interne de la buse, 3 minutes). Malgré cette classification, votre 
appareil n’est pas protégé dans tous les cas contre les détériorations 
liées à l’eau. 
Vous pouvez, par exemple, porter et utiliser l'appareil pendant une 
activité physique (l'exposition à la sueur est acceptable), sous la pluie 
et en vous lavant les mains à l'eau fraîche. Mais la submersion de votre 
appareil est déconseillée, car l'appareil n'est protégé que contre les 
éclaboussures d'eau. Par conséquent, il est déconseillé de porter votre 
appareil en nageant ou en prenant une douche.

Notez que pendant l’usage de votre appareil : 
Si l’appareil vient à être exposé à de l’eau fraîche, séchez-le complètement 
à l’aide d’un chiffon propre et doux. SI l’appareil vient à être exposé à un 
liquide autre que de l’eau fraîche, par exemple de l’eau salée, un produit 
chimique liquide, du vinaigre, de l’alcool ou un détergent liquide, rincez 
immédiatement l’appareil à l’eau fraîche et séchez-le complètement à 
l’aide d’un chiffon propre et doux. À défaut de le rincer à l’eau fraîche 
et de le sécher conformément aux instructions, il risque de ne plus 
fonctionner correctement ou de se détériorer.
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Séchez votre appareil avant de le recharger. 
Ne submergez pas l’appareil.
N’exposez pas l’appareil à de l’eau pressurisée ou à fort débit, telle que 
l’eau coulant d’un robinet, les vagues ou les chutes d’eau. 
Ne portez pas votre appareil dans un sauna ou un hammam.
Même si votre appareil résiste à la poussière et à l’eau, évitez son 
exposition à des environnements où la poussière, la boue ou le sable 
est présent en excès ou dans les environnements humides où les 
températures sont extrêmes.
Votre garantie ne couvre pas les détériorations ou les défauts consécutifs 
à un usage excessif ou inapproprié de votre appareil (notamment dans 
les environnements où les limites d’indice de protection IP appropriées 
sont dépassées).
Le premier chiffre de l’indice IP à deux chiffres indique le degré de 
protection contre les particules solides, tels que la poussière. Le 
deuxième chiffre indique la résistance de l'appareil face à l'eau, comme 
expliqué dans le tableau ci-dessous :

Résistance aux corps solides, par exemple la poussière

0 : aucune protection particulière
1 : protégé contre les corps solides de diamètre supérieur à 50 mm
2 : protégé contre les corps solides de diamètre supérieur à 12mm
3 : protégé contre les corps solides de diamètre supérieur à 2,5mm
4 : protégé contre les corps solides de diamètre supérieur à 1mm
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5 : protégé contre la poussière ; introduction limitée (sans dépôt 
particulièrement nuisible)

6 : entièrement protégé contre la poussière

Résistance à l’eau

0 : aucune protection particulière
1 : protégé contre les égouttements d'eau
2 : protégé contre les égouttements d'eau lorsque l'appareil est incliné 

jusqu'à 15 degrés
3 : protégé contre l'eau vaporisée
4 : protégé contre les éclaboussures d'eau
5 : protégé contre les jets d'eau à faible pression sous tous les angles

ALLERGÈNES :
TCL Communication Ltd. évite d’utiliser des allergènes dans ses produits. 
Il peut arriver que des traces d’allergènes soient introduites lors de la 
fabrication d’un appareil ou de l’un de ces composants et que cela 
entraîne une gêne pour certaines personnes. C’est également le cas pour 
de nombreux autres produits. En cas d’irritation de la peau, nous vous 
conseillons de surveiller l’utilisation des produits qui peuvent être en 
contact prolongé avec la peau et de cesser de les utiliser.
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Services basés sur la localisation
Pour fournir des services basés sur la localisation sur les produits TCL, 
TCL et nos partenaires et détenteurs de licences peuvent recueillir, 
utiliser et partager des données de localisation précises, y compris 
l'emplacement géographique en temps réel de votre appareil. Le cas 
échéant, les services de géolocalisation peuvent utiliser le GPS, le 
Bluetooth et votre adresse IP, ainsi que les emplacements des bornes 
WLAN et des antennes relais, ou encore d'autres technologies afin 
de déterminer la localisation approximative de votre appareil. Sauf 
consentement de votre part, ces données de localisation sont collectées 
anonymement dans un format ne permettant pas de vous identifier et 
sont utilisées par TCL et nos partenaires et licenciés pour fournir et 
améliorer les produits et services de géolocalisation. Par exemple, nous 
pouvons partager la localisation géographique avec des fournisseurs 
d'application si vous acceptez leurs services de localisation.

CONFIDENTIALITÉ DES DONNÉES
Veuillez noter que, par l'utilisation de votre montre MOVETIME Family, 
certaines de vos données personnelles peuvent être partagées avec 
l'appareil principal (smartphone). Il est de votre responsabilité de protéger 
vos données personnelles, de ne pas les partager avec des appareils non 
autorisés ou appartenant à des tierces parties, et connectés au vôtre. 
Veillez à supprimer ou effacer toutes les informations personnelles avant 
de recycler, de retourner ou de donner votre produit. Sélectionnez vos 



26

applications et mises à jour avec soin, et procédez à leur installation 
uniquement si elles proviennent de sources fiables. 
Notez que les données partagées avec TCL Communication Ltd. 
sont stockées conformément à la législation applicable en matière 
de protection des données. À ces fins, TCL Communication Ltd. met 
en œuvre et maintient des mesures techniques et organisationnelles 
appropriées pour protéger l’ensemble des données personnelles, par 
exemple contre tout traitement non autorisé ou illégal ainsi que la perte 
accidentelle ou la destruction ou l’endommagement de ces données 
personnelles de manière à ce que les mesures prises puissent fournir un 
niveau de sécurité approprié eu égard : 
- aux possibilités techniques disponibles, 
- aux coûts de mise en œuvre de ces mesures, 
- aux risques découlant du traitement des données personnelles, et 
- à la sensibilité des données personnelles traitées.
Vous pouvez accéder, examiner et modifier vos informations personnelles 
à tout moment en vous connectant à votre compte utilisateur, visitant 
votre profil utilisateur ou en nous contactant directement à l'adresse 
e-mail privacy.europe@tcl.com. Au cas où vous nous demanderiez de 
modifier ou supprimer vos données personnelles, nous pourrions exiger 
des preuves de votre identité avant que nous puissions répondre à votre 
demande.
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BATTERIE :
Conformément à la réglementation sur les transports aériens, la batterie 
de votre produit n'est pas pleine. Veuillez la recharger avant toute chose.
Veuillez noter que votre montre MOVETRACK Family est monocoque 
et doté d'une batterie non amovible. Les précautions d’emploi sont les 
suivantes : 

 - Ne pas ouvrir la coque de la batterie.
 - Ne pas éjecter, remplacer et ouvrir la batterie.
 - Ne pas percer de trou dans le cache arrière de l’appareil.
 - Ne pas jeter l’appareil au feu ou dans les ordures ménagères, et ne 

pas l’exposer à des températures supérieures à 60°C.
 - Les batteries doivent être rechargées uniquement par des adultes ou 

des enfants d’au moins 8 ans.
 - Vérifiez régulièrement le cordon du transformateur ou du chargeur 

de batterie, leur fiche, leur boîtier et d’autres pièces. Ils ne doivent 
pas être utilisés avant réparation.

 - Le jouet ne doit être raccordé qu'à des équipements de Catégorie II 
affichant le symbole .

L’appareil (et la batterie) doivent être mis au rebut conformément à la 
législation en vigueur sur la protection de l’environnement.

Le symbole de « poubelle barrée » figurant sur votre appareil, sa 
batterie et ses accessoires signifie que ces produits doivent, en 
fin de vie, être rapportés à des points de collecte sélective :
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 - Déchetteries municipales équipées de bacs spécifiques à ces 
appareils.

 - Bacs de collecte sur les points de vente. 
Ils y seront recyclés, évitant ainsi le rejet de substances dans 
l’environnement, et permettant la réutilisation des matériaux qui les 
composent.

Dans les pays membres de l’Union européenne :
Ces points de collecte sélective sont accessibles gratuitement.
Tous les produits marqués du symbole de « poubelle barrée » doivent 
être rapportés à ces points de collecte.

Dans les pays non membres de l’Union Européenne :
Il convient de ne pas jeter les équipements marqués du symbole de 
« poubelle barrée » dans les poubelles ordinaires si votre pays ou région 
dispose de structures de collecte et de recyclage adaptées, mais de les 
rapporter à ces points de collecte pour qu’ils y soient recyclés.
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ATTENTION : RISQUE D’EXPLOSION EN CAS DE REMPLACEMENT 
PAR UN TYPE INCORRECT DE BATTERIE. RECYCLAGE DES 
BATTERIES USAGEES SELON LES INSTRUCTIONS.

CHARGEURS
Afin d'éviter tout problème technique, TCL recommande de charger à 
5V, 1A via connecteur USB.

ONDES ELECTROMAGNETIQUES
CET APPAREIL EST CONFORME AUX DIRECTIVES INTERNATIONALES 
EN MATIÈRE D’EXPOSITION AUX ONDES RADIOÉLECTRIQUES.
Votre appareil est un émetteur / récepteur radio. Il est conçu afin de 
ne pas dépasser les limites d’exposition aux ondes radioélectriques 
(champs électromagnétiques de radiofréquences) recommandées par 
les directives internationales. Ces directives ont été définies par un 
organisme scientifique indépendant (ICNIRP) et présentent une marge 
de sécurité importante destinée à assurer la sécurité de toutes les 
personnes, quel que soit leur âge ou leur état de santé.
Les directives d’exposition aux ondes radioélectriques utilisent une 
unité de mesure appelée Débit d’Absorption Spécifique ou « DAS ». La 
limite DAS pour les appareils mobiles est de 2,0 W/kg pour la tête et de 
4,0 W/kg pour les membres.
Les tests de DAS sont réalisés en se basant sur des positions d’utilisation 
standard alors que l’appareil émet au niveau de puissance le plus élevé 
dans toutes les bandes de fréquences testées. Conformément aux 
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directives ICNIRP pour ce modèle, les valeurs de DAS les plus élevées 
sont les suivantes :

DAS maximum pour ce modèle et conditions du test.

DAS au visage (10 mm) LTE (bande 3) +  
Wi-Fi 2.4G 1,30 W/kg

DAS aux membres (0 mm) LTE (bande 1) +  
Wi-Fi 2.4G 3,04 W/kg

En cours d’utilisation, les valeurs de DAS de cet appareil sont 
généralement bien inférieures aux valeurs indiquées ci-dessus. Plus la 
puissance de l’appareil est faible, plus la valeur de DAS l’est également.
Des tests de DAS au visage ont été réalisés à une distance de 10 mm 
alors que l’appareil est porté.
Des tests de DAS sur les membres ont été réalisés à une distance de 
0 mm alors que l’appareil est porté.
Pour plus d'informations, vous pouvez consulter le site www.tclcom.
com/wearables
Des informations complémentaires de l’OMS sur les champs 
électromagnétiques et la santé publique sont disponibles à l’adresse 
internet suivante : http://www.who.int/peh-emf.
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Informations générales
• Adresse internet : www.tclcom.com/wearables
• Service client : Consultez le dépliant « SERVICES » fourni avec votre 

appareil ou reportez-vous à notre site web.
• Fabricant : TCL Communication Ltd.
• Adresse : 5/F, Building 22E, 22 Science Park East Avenue, Hong 

Kong Science Park, Shatin, NT, Hong Kong.
Sur notre site Web, vous pourrez consulter en ligne notre rubrique FAQ 
(Foire aux Questions). Vous pouvez également nous contacter par e-mail 
pour poser vos éventuelles questions.
Cet équipement radio fonctionne dans les bandes de fréquence et aux 
puissances maximales suivantes :
GSM900 : 32,5±1dBm
GSM1800 : 29,5±1dBm
WCDMA bande1/bande8 : 22,5±1dBm
LTE bande 1/3/7/8/20 : 22,5±1dBm
Wi-Fi : 16,5±1dBm
BT : 4±3dBm
Par la présente, TCL Communication Ltd. déclare que l'équipement radio 
de type TCL MT40X est conforme à la Directive 2014/53/EU.
La déclaration complète de conformité européenne est disponible à l'adresse 
suivante : http://www.tclcom.com/wearables/support_manuals.html.
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La description des accessoires et composants, y compris le logiciel, qui 
permet à cet équipement radio de fonctionner comme prévu, se trouve dans 
la déclaration complète de conformité européenne, disponible à l'adresse 
suivante : http://www.tclcom.com/wearables/support_manuals.html.

LICENCES

Le nom, la marque et les logos Bluetooth sont la 
propriété de Bluetooth SIG, Inc., et leur utilisation 
par TCL Communication Ltd. et ses filiales est régie 
par une licence. Les autres marques commerciales et 
noms commerciaux appartiennent à leurs détenteurs 
respectifs.
Numéro de déclaration D044934 du Bluetooth TCL 
MT40X
Le logo Wi-Fi est une marque de certification de la Wi-
Fi Alliance.
Cet appareil fonctionne dans tous les pays européens.

Nous soulignons par la présente que la garantie de l’utilisateur final pour 
violation des DPI est limitée exclusivement à l’UE/EEE/Suisse.
Dans le cas où le produit est exporté, ou utilisé par un utilisateur final 
hors de la zone de l'UE/EEE/Suisse ; toute responsabilité, garantie ou 
indemnisation de la part du fabricant ou de ses fournisseurs concernant 
le produit cesse de prendre effet (y compris les indemnisations pour 
violation de propriétés intellectuelles).
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Clause de non-responsabilité 
TCL communication Ltd. ne peut être tenu responsable de tout 
dommage, de quelque nature que soit, découlant de ou en relation avec 
l'utilisation ou l'incapacité d'utiliser le logiciel ou toute autre application 
de tiers, ses contenus ou fonctionnalités, y compris sans toutefois 
s'y limiter, les dommages causés par ou liés à des erreurs, omissions, 
interruptions, défauts, délais de fonctionnement ou de transmission, 
virus informatiques, échecs de connexion, surcharges réseau, achats 
via l'application, et de tout autre dommage direct, indirect, spécial, 
accessoire, exemplaire ou collatéral, même si TCL communication Ltd. 
a été informé de la possibilité de tels dommages. Certaines juridictions 
n'autorisant pas l'exclusion ou la limitation des dommages accessoires 
et indirects, les exclusions ou limitations précédentes peuvent ne pas 
s'appliquer. Nonobstant ce qui précède, la responsabilité totale de TCL 
communication Ltd. Envers vous pour ce qui est des pertes, dommages, 
causes d'action, y compris sans toutefois s'y limiter, les dommages liés à 
des responsabilités contractuelles ou délictuelles, ou autres, survenant 
consécutivement à votre utilisation du logiciel ou des applications tierces 
installées sur cet appareil, ou de toute autre disposition de ce contrat 
de licence, ne pourra être supérieure au montant payé par vous pour 
l'application ou toute autre application tierce fournie avec cet appareil. 
Les limitations, exclusions et déclarations de non-responsabilités 
s'appliquent dans les limites prévues par la loi applicable, même si un 
recours manque son objectif essentiel.
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Selon la version logicielle de votre appareil et les services spécifiques 
offerts par votre opérateur, certaines différences peuvent apparaître 
entre la description du manuel utilisateur et le comportement de votre 
montre MOVETIME Family.

Recyclage 
Ne mettez pas au rebut vos produits ou accessoires électriques (tels 
que les batteries) avec vos déchets ménagers. Avertissement : ne jetez 
jamais les batteries, séparément ou à l’intérieur d’un appareil mobile, 
dans un feu, car elles risqueraient d’exploser. Ces composants doivent 
être éliminés conformément aux règlements nationaux de collecte et 
de recyclage en vigueur localement. Vous pouvez également retourner 
les produits et accessoires électriques TCL dont vous souhaitez vous 
débarrasser au centre de services après-vente TCL le plus proche. Les 
emballages et les manuels doivent être éliminés conformément aux 
règlements nationaux de collecte et de recyclage en vigueur localement. 
Pour toute information complémentaire, veuillez contacter votre 
administration régionale.

Garantie
Notre objectif est d’« offrir de la valeur aux consommateurs ». Afin de 
mieux protéger les droits des consommateurs, veuillez lire intégralement 
les points suivants pour éviter tout litige :
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Votre montre MOVETIME Family est garantie contre tout défaut 
ou dysfonctionnement qui pourrait apparaître, dans des conditions 
normales d'utilisation, pendant la durée de garantie de vingt-quatre 
(24) mois à compter de la date d'achat de votre téléphone, telle que 
figurant sur votre facture initiale. La durée de cette garantie légale peut 
varier dans votre pays.
Pendant toute la durée de la garantie, les détériorations et les défauts, 
détectés par le personnel technique autorisé et encourus dans le cadre 
d’un usage normal, sont soumis au service de réparation gratuit fourni 
par la société et cette dernière est autorisée à facturer ou à refuser la 
réparation conformément aux conditions suivantes :
Détérioration due à un accident ou à un usage inapproprié
Exécution de tests, réparations ou démontage du produit par vous-
même ou autrui.
Détériorations provoquées par l’usage ou le branchement d’accessoires 
non homologués.

Logiciel
Logiciels intégrés au support physique.
Aucune garantie ne vous est accordée quant à un fonctionnement 
des logiciels conforme à vos exigences ou à la possibilité de les utiliser 
avec un matériel ou une application fourni par un tiers, à une utilisation 
ininterrompue ou exempte d’erreurs, ou à la correction des bogues 
éventuels.
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Logiciels NON intégrés au support physique. 
Les logiciels non intégrés au support physique (par exemple, téléchargés 
sur Internet), sont fournis « tels quels » et ne font l’objet d’aucune 
garantie.



www.sar-tick.com

Dieses Gerät erfüllt die geltenden nationalen SAR-
Grenzwerte von 2,0 W/kg für den Betrieb am Kopf 
und von 4,0 W/kg beim Tragen an den Extremitäten.

Informationen
zu Sicherheit
und Garantie

MT40X
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Sicherheit und Gebrauch
Lesen Sie dieses Kapitel sorgfältig, bevor Sie das Gerät verwenden. Der 
Hersteller lehnt jegliche Haftung für Schäden ab, die möglicherweise 
durch unangemessene Verwendung oder Verwendung entgegen der hierin 
enthaltenen Anweisungen entstehen.

Verkehrssicherheit
Studien zeigen, dass die Verwendung eines Mobilgeräts während des Führens 
eines Fahrzeugs ein echtes Risiko darstellt. Das Gerät sollte beim Führen eines 
Fahrzeugs nicht verwendet werden.
Ist das Gerät eingeschaltet, sendet die MOVETIME Family Watch 
elektromagnetische Strahlen aus, die die elektronischen Systeme des Fahrzeugs 
wie ABS oder Airbag stören können. Beachten Sie daher folgende Auflagen:

 - Legen Sie Ihre MOVETIME Family Watch nicht auf das Armaturenbrett oder 
in den Wirkungsbereich eines Airbags.

 - Erkundigen Sie sich beim Fahrzeughändler oder -hersteller, ob das 
Armaturenbrett ausreichend gegen Hochfrequenzstrahlung abgeschirmt ist

NUTZUNGSBEDINGUNGEN:
Wir raten Ihnen, die MOVETIME Family Watch von Zeit zu Zeit auszuschalten, 
um seine Leistung zu optimieren.
Schalten Sie die MOVETIME Family Watch aus, bevor Sie ein Flugzeug 
betreten.
Schalten Sie die MOVETIME Family Watch in Krankenhäusern aus. Speziell 
für die Nutzung von Mobilgeräten vorgesehene Bereiche stellen dabei eine 
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Ausnahme dar. Wie auch andere elektrische Geräte können Mobilgeräte den 
Betrieb von elektrischen und elektronischen Funkgeräten stören. 
Schalten Sie die MOVETIME Family Watch aus, wenn Sie sich in der Nähe von 
Gas oder brennbaren Flüssigkeiten befinden. Beachten Sie die Schilder und 
Hinweise in Tanklagern, Tankstellen, Chemiewerken sowie an allen anderen 
Orten, an denen Explosionsgefahr besteht.
Wenn diese MOVETIME Family Watch eingeschaltet ist, sollte ein Abstand von 
mindestens 15 cm zu medizinischen Geräten wie etwa Herzschrittmachern, 
Hörgeräten oder Insulinpumpen usw. eingehalten werden. 
Die MOVETIME Family Watch ist ein Unibody-Gerät. Deshalb kann der Akku 
nicht herausgenommen werden. Versuchen Sie nicht, die MOVETIME Family 
Watch auseinanderzubauen. Wenn Sie das Gerät auseinandernehmen, erlischt 
die Garantie. Zudem kann beim Auseinandernehmen des Geräts der Akku 
beschädigt werden. Dabei können Substanzen austreten, die möglicherweise 
allergische Reaktionen hervorrufen.
Gehen Sie stets sorgfältig mit Ihrer MOVETIME Family Watch um und 
bewahren Sie es an einem sauberen und staubfreien Ort auf.
Setzen Sie die MOVETIME Family Watch keinen widrigen Wetter- oder 
Umgebungsbedingungen aus (Nässe, Luftfeuchtigkeit, Regen, Eindringen von 
Flüssigkeiten, Staub, Seeluft usw.). Die empfohlene Betriebstemperatur des 
Herstellers liegt zwischen -10 °C und +45°C. 
Bei mehr als 55 °C wird möglicherweise die Lesbarkeit des Displays 
beeinträchtigt. Dies ist jedoch nur vorübergehend und nicht bedenklich. 
Öffnen und zerlegen Sie die MOVETIME Family Watch nicht und reparieren 
Sie es nicht selbst.
Lassen Sie die MOVETIME Family Watch nicht fallen, werfen Sie sie nicht und 
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versuchen Sie nicht, sie zu biegen.
Verwenden Sie die MOVETIME Family Watch nicht, wenn das Display 
beschädigt, gesprungen oder zerbrochen ist, um Verletzungen zu vermeiden. 
Bemalen Sie es nicht.
Verwenden Sie ausschließlich Zubehörteile, die von TCL Communication Ltd. 
und seinen Geschäftspartnern empfohlen werden und mit dem Gerätemodell 
kompatibel sind. 
Achten Sie auf jede Warnmeldung.
Versuchen Sie nicht, die MOVETIME Family Watch zu öffnen oder 
auseinanderzubauen. Bei unsachgemäßem Gebrauch können Gerät und Akku 
beschädigt werden und für die menschliche Gesundheit und die Umwelt 
gefährlich sein.
Reinigen Sie die MOVETIME Family Watch nicht mit scharfen Reinigungsmitteln.
Die MOVETIME Family Watch darf nicht in eine Geschirrspülmaschine, eine 
Waschmaschine oder einen Wäschetrockner gegeben werden.
Legen Sie die MOVETIME Family Watch nicht auf oder in Heizgeräte wie 
Mikrowellen, Öfen oder Heizkörper.
Die MOVETIME Family Watch darf keinen extrem hohen oder extrem niedrigen 
Temperaturen ausgesetzt werden. Die empfohlene Betriebstemperatur liegt 
zwischen -10°C und 55°C.
Die MOVETIME Family Watch darf nicht in die Nähe von Feuer gelangen.
Entsorgen Sie die MOVETIME Family Watch nicht durch Verbrennen. Dadurch 
könnte das Gerät explodieren.
Verhindern Sie, dass der USB-Anschluss mit Wasser in Kontakt kommt, um 
Rostbildung zu verhindern.
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Quetschen Sie die MOVETIME Family Watch nicht, lassen Sie sie nicht fallen 
und stechen Sie nicht hinein. 

Medizinische Geräte
Wenden Sie sich an einen Arzt und an den Hersteller des Geräts, um 
zu ermitteln, ob die Nutzung der Watch Störungen beim Betrieb des 
medizinischen Geräts hervorruft.

Warnhinweis
Diese Watch dient der Kommunikation zwischen Kindern und deren Eltern und 
verfügt über Lokalisierungsfunktionen. Sie sollte ausschließlich von Kindern 
über drei Jahren verwendet und am Handgelenk getragen werden.

Warnung! Erstickungsgefahr – Kleinteile Nicht geeignet für Kinder 
unter drei Jahren.

Sprengkapseln und -bereiche
Schalten Sie das Gerät aus, wenn Sie sich in einem Sprengbereich oder 
in Bereichen befinden, in denen Sie darauf hingewiesen werden, dass 
Funksprechgeräte und elektronische Geräte ausgeschaltet werden müssen, um 
Störungen der Sprengvorgänge zu vermeiden.

IP-Klassifizierung
Ihr Gerät wurde in einer kontrollierten Umgebung getestet und als in 
bestimmten Situationen wasser- und staubfest bewertet (konform mit den 
Anforderungen der IP65-Klassifizierung entsprechend dem internationalen 
Standard IEC 60529 zu den Schutzarten von Gehäusen [IP-Code]; 
Testbedingungen: 15 - 35 °C, 86 - 106 kPa, 6,3 mm Innendurchmesser der 
Düse, 3 Minuten). Ungeachtet dieser Klassifizierung kann eine Beschädigung 
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durch Wasser nicht vollständig ausgeschlossen werden. 
Die Uhr kann zwar beispielsweise bedenkenlos bei schweißtreibendem Sport, 
bei Regen oder beim Händewaschen (Süßwasser) getragen werden. Aber 
das Tauchen Ihres Gerätes ist nicht empfohlen und das Gerät ist nur vor 
Wasserspritzer geschützt. Tragen Sie die Uhr daher nicht beim Schwimmen 
oder unter der Dusche.

Halten Sie sich an folgende Vorgaben: 
Trocknen Sie das Gerät gründlich mit einem sauberen, weichen Tuch 
ab, falls es mit Süßwasser in Berührung gekommen ist. Bei Kontakt mit 
anderen Flüssigkeiten (Salzwasser, flüssige Chemikalien, Essig, Alkohol, 
Flüssigwaschmittel oder Ähnliches) muss das Gerät umgehend mit Süßwasser 
abgespült und anschließend gründlich mit einem sauberen, weichen Tuch 
abgetrocknet werden. Andernfalls wird unter Umständen der Betrieb oder die 
Optik des Geräts beeinträchtigt.
Trocknen Sie die Uhr vor dem Aufladen ab. 
Tauchen Sie die Uhr nicht unter.
Setzen Sie die Uhr keinem Wasser mit Druck oder hoher Geschwindigkeit aus 
(Wasser aus einem Wasserhahn, Meereswellen, Wasserfälle oder Ähnliches). 
Tragen Sie die Uhr nicht in der Sauna oder in einem Dampfbad.
Die Uhr ist zwar staub- und wasserresistent, es empfiehlt sich aber dennoch, 
sie von Staub, Sand und Schmutz sowie von feuchten Umgebungen mit 
besonders hohen oder niedrigen Temperaturen fernzuhalten.
Die Garantie deckt keine Schäden oder Mängel ab, die auf falsche oder nicht 
sachgemäße Verwendung der Uhr zurückzuführen sind. Hierzu zählt auch die 
Verwendung in einer Umgebung, in der die Einschränkungen der relevanten 
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IP-Schutzart überschritten werden.
Die erste Ziffer der zweistelligen IP-Schutzart gibt Aufschluss über den Schutz 
gegen Fremdkörper (wie etwa Staub). Die zweite Ziffer gibt die Wasserresistenz 
der Uhr an (siehe folgende Tabelle).

Schutz vor Fremdkörpern (z. B. Staub)

0: Kein Schutz
1: Geschützt gegen feste Fremdkörper mit Durchmesser ab 50 mm
2: Geschützt gegen feste Fremdkörper mit Durchmesser ab 12mm
3: Geschützt gegen feste Fremdkörper mit Durchmesser ab 2,5mm
4: Geschützt gegen feste Fremdkörper mit Durchmesser ab 1mm
5: Geschützt gegen Staub in schädigender Menge
6: Staubdicht

Wasserresistenz

0: Kein Schutz
1: Tropfwassergeschützt
2: Tropfwassergeschützt bis zu einem Geräteneigungswinkel von 15 Grad
3: Sprühwassergeschützt
4: Spritzwassergeschützt
5: Geschützt gegen Strahlwasser (Düse) mit geringem Druck aus beliebigem 

Winkel

ALLERGENE:
TCL Communication Ltd. vermeidet die Verwendung bekannter Allergene 
in seinen Produkten. Unter Umständen werden Spuren von Allergenen bei 
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der Herstellung eines Geräts oder einer Gerätekomponente hinzugefügt, 
die das Tragen für einzelne Personen unangenehm machen könnten. Diese 
Vorgehensweise tritt bei vielen Arten von Produkten auf. Wir empfehlen Ihnen, 
alle Produkte, die längeren direkten Hautkontakt haben, zu überprüfen und zu 
entfernen, falls Hautreizungen auftreten sollten.

Standortbezogene Dienste
Um standortbezogene Dienste auf TCL-Produkten anzubieten, können TCL 
und unsere Partner und Lizenznehmer präzise Standortdaten erheben, nutzen 
und weitergeben, einschließlich des geografischen Standorts Ihres Geräts in 
Echtzeit. Soweit standortbezogene Dienste verfügbar sind, können diese 
den ungefähren Standort Ihrer Geräte feststellen. Dazu werden neben GPS, 
Bluetooth und IP-Adresse auch die Daten öffentlicher WLAN-Hotspots und 
Mobilfunksendemasten sowie weitere Technologien eingesetzt. Soweit Sie 
keine Zustimmung zur Nutzung erteilt haben, werden diese Standortdaten 
in anonymisierter Weise erhoben, durch die Sie nicht persönlich identifiziert 
werden können. Die Daten werden von TCL und unseren Partnern und 
Lizenznehmern verwendet, um Ihnen standortbezogene Produkte und Dienste 
anzubieten und diese zu verbessern. Ihr Gerät kann beispielsweise seinen 
geografischen Standort an Anwendungsanbieter übertragen, wenn Sie den 
entsprechenden Standortdienst auswählen.

DATENSCHUTZ
Bei der Verwendung der MOVETIME Family Watch werden möglicherweise 
gewisse persönliche Daten mit dem Hauptgerät (Smartphone) geteilt. Es liegt 
in Ihrer Verantwortung, Ihre persönlichen Daten zu schützen und sie nicht mit 
unautorisierten Geräten oder Drittanbietergeräten zu teilen, die mit Ihrem 
Gerät verbunden sind. Löschen Sie alle persönlichen Informationen, bevor Sie 
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das Produkt recyceln, zurückgeben oder an eine andere Person weitergeben. 
Wählen Sie Anwendungen und Aktualisierungen mit Bedacht aus und 
installieren Sie nur aus sicheren Quellen Anwendungen und Aktualisierungen. 
Alle Daten, die Sie mit TCL Communication Ltd. geteilt haben, werden 
entsprechend der geltenden Datenschutzgesetze gespeichert. Für diese 
Zwecke implementiert und unterhält TCL Communication Ltd. geeignete 
technische und organisatorische Maßnahmen, um alle persönlichen Daten zu 
schützen – etwa gegen eine unbefugte oder ungesetzliche Verarbeitung der 
Daten sowie gegen den unbeabsichtigten Verlust oder eine Beschädigung Ihrer 
persönlichen Daten. Diese Maßnahmen bieten einen Sicherheitsumfang, der 
im Hinblick auf folgende Aspekte angemessen ist: 
- verfügbare technische Möglichkeiten 
- Kosten für die Implementierung der Maßnahmen 
- Risiken bei der Verarbeitung persönlicher Daten 
- Sensibilität der verarbeiteten persönlichen Daten
Sie können Ihre persönlichen Daten jederzeit aufrufen, überprüfen und 
bearbeiten, indem Sie sich in Ihrem Nutzerkonto anmelden, Ihr Nutzerprofil 
aufrufen oder sich direkt mit uns in Verbindung setzen privacy.europe@tcl.
com. Falls Sie möchten, dass wir Ihre persönlichen Daten bearbeiten oder 
löschen, benötigen wir möglicherweise einen Identitätsnachweis, bevor wir 
Ihrer Anfrage nachkommen können.

AKKU:
Gemäß der Verordnung für den Luftverkehr werden die Akkus unserer 
Produkte nicht komplett aufgeladen. Der Akku muss zuerst aufgeladen werden.
Ihre MOVETIME Family Watch ist ein Unibody-Gerät. Deshalb kann der Akku 
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nicht herausgenommen werden. Beachten Sie folgende Hinweise: 
 - Versuchen Sie niemals, die hintere Abdeckung zu öffnen.
 - Versuchen Sie nicht, den Akku herauszunehmen, zu ersetzen oder zu 

öffnen.
 - Stechen Sie nicht in die hintere Abdeckung des Geräts.
 - Verbrennen Sie das Gerät nicht und entsorgen Sie es nicht im Hausmüll. 

Bewahren Sie das Gerät außerdem nicht bei Temperaturen über 60°C 
auf.

 - Die Akkus dürfen nur von Erwachsenen oder Kindern ab acht Jahren 
aufgeladen werden.

 - Überprüfen Sie den Transformator bzw. das Akkuladegerät regelmäßig 
auf Beschädigungen des Kabels, Steckers, Gehäuses und der anderen 
Teile. Falls eines der Teile beschädigt ist, darf das Gerät nicht mehr 
verwendet werden, bis der Schaden behoben ist.

 - Das Gerät darf nur mit Betriebsmitteln der Schutzklasse II verbunden 
werden, die mit dem Symbol  gekennzeichnet sind.

Das Unibody-Gerät (also Mobilgerät UND Akku) muss gemäß den vor Ort 
geltenden Umweltvorschriften entsorgt werden.

Dieses Symbol auf dem Gerät, dem Akku und dem Zubehör bedeutet, 
dass die Produkte nach Ende der Nutzung zu einer der folgenden 
Sammelstellen gebracht werden müssen:
 - Kommunale Abfallentsorgungsstellen mit Behältern für 

Elektromüll.
 - Sammelbehälter in den Verkaufsstellen 

Dadurch wird verhindert, dass bestimmte Substanzen in die Umwelt gelangen 
und die Komponenten können erneut verwendet werden.
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In EU-Ländern gilt:
Die Sammelstellen sind kostenlos.
Alle Produkte mit diesem Zeichen müssen zu solchen Sammelstellen gebracht 
werden.

In Ländern außerhalb der EU gilt:
Gegenstände mit diesem Symbol dürfen nicht im normalen Abfall entsorgt 
werden, wenn Ihre Region über entsprechende Recycling- und Sammelstellen 
verfügt. Stattdessen müssen sie zu diesen Sammelstellen gebracht werden, 
damit sie wiederverwertet werden können.
ACHTUNG: WIRD DER AKKU DURCH EINEN FALSCHEN TYP ERSETZT, 
BESTEHT EXPLOSIONSGEFAHR. ENTSORGEN SIE VERWENDETE AKKUS 
DEN GENANNTEN ANWEISUNGEN ENTSPRECHEND.

LADEGERÄTE:
Um technische Probleme vorzubeugen, empfiehlt TCL die Ladung unter 5V, 1A 
über den USB Anschluss.
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FUNKWELLEN:
DIESES GERÄT ERFÜLLT DIE INTERNATIONALEN RICHTLINIEN 
HINSICHTLICH DER BELASTUNG DURCH FUNKWELLEN.
Dieses Gerät sendet und empfängt Funkwellen. Bei der Entwicklung wurde 
darauf geachtet, dass die durch internationale Richtlinien empfohlenen 
Grenzwerte für die Belastung durch Funkwellen (elektromagnetische 
Hochfrequenzfelder) nicht überschritten werden. Die Richtlinien wurden von 
einer unabhängigen wissenschaftlichen Organisation (ICNIRP) erarbeitet und 
weisen eine großzügige Sicherheitsmarge auf, um die Sicherheit aller Personen 
unabhängig von Alter und Gesundheitszustand zu gewährleisten.
In den Richtlinien zur Belastung durch Funkwellen wird die Maßeinheit SAR 
(spezifische Absorptionsrate) verwendet. Der SAR-Grenzwert für Mobilgeräte 
beträgt 2,0 W/kg für den Betrieb am Kopf 4,0 W/kg für das Tragen am Körper.
Bei der Durchführung der SAR-Tests werden die Standardbetriebspositionen 
des Geräts verwendet, das dabei auf der höchstzugelassenen Leistungsstufe 
auf allen getesteten Frequenzbändern sendet. Für dieses Gerät gelten gemäß 
ICNIRP-Richtlinie folgende Höchstwerte:

Angaben zum maximalen SAR-Wert für dieses Modell und zu den 
Testbedingungen

SAR beim Betreiben am Kopf 
(10 mm) LTE Band 3 + WLAN 2,4G 1,30 W/kg

SAR beim Tragen an den 
Extremitäten (0 mm) LTE Band 1 + WLAN 2,4G 3,04 W/kg
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Die tatsächlichen SAR-Werte bei der Verwendung des Geräts liegen 
üblicherweise deutlich unter den hier angegebenen Werten. Je niedriger die 
Ausgangsleistung des Geräts, desto niedriger der SAR-Wert.
SAR-Tests bei am Kopf getragenem Geräten wurden mit einem Abstand von 
10 mm ausgeführt.
SAR-Tests bei Geräten an den Extremitäten wurden mit einem Abstand von 
0 mm ausgeführt.
Weitere Informationen finden Sie auf www.tclcom.com/wearables
Auf der Webseite http://www.who.int/peh-emf stehen weitere Informationen 
zu elektromagnetischen Feldern und ihrem Einfluss auf die Gesundheit zur 
Verfügung.

Allgemeine Informationen
• Internetadresse: www.tclcom.com/wearables
• Hotline: siehe Broschüre zu unseren „DIENSTLEISTUNGEN“, die mit Ihrem 

Gerät ausgeliefert wurde, oder unsere Website
• Hersteller: TCL Communication Ltd.
• Adresse: 5/F, Building 22E, 22 Science Park Est Avenue, Hongkong, 

Science Park, Shatin, NT, Hongkong
Auf unserer Webseite finden Sie häufig gestellte Fragen (FAQ). Sie können sich 
auch per E-Mail an uns wenden.
Dieses Gerät mit Funktechnik verwendet folgende Frequenzbänder und die 
maximale Hochfrequenzleistung:
GSM 900: 32,5±1dBm
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GSM 1800 29,5±1dBm
WCDMA Band1/Band8: 22,5±1dBm
LTE Band1/3/7/8/20: 22,5±1dBm
WLAN: 16,5±1dBm
BT: 4±3dBm
Hiermit erklärt TCL Communication Ltd., dass das Gerät mit Funktechnik vom 
Typ TCL MT40X die Anforderungen der Richtlinie 2014/53/EG erfüllt.
Den vollständigen Text der EU-Konformitätserklärung finden Sie online unter 
http://www.tclcom.com/wearables/support_manuals.html.
Die Beschreibung der Zubehörteile und der Komponenten einschließlich 
Software, die den gewünschten Betrieb des Geräts mit Funktechnik 
gewährleisten, finden Sie im vollständigen Text der EU-Konformitätserklärung 
unter folgender Internetadresse: http://www.tclcom.com/wearables/support_
manuals.html.

LIZENZEN:
Die Bluetooth-Wortmarke und -Logos sind Eigentum der 
Bluetooth SIG, Inc. und jegliche Verwendung der Marken 
durch TCL Communication Ltd. und seine Geschäftspartner 
ist lizenziert. Andere Marken und Markennamen sind 
Eigentum ihrer jeweiligen Besitzer.
TCL MT40X Bluetooth Erklärung ID D044934
Das WLAN-Logo ist ein Zertifizierungszeichen der WLAN 
Alliance.
Dieses Gerät kann in allen europäischen Ländern betrieben 
werden.
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Wir weisen hiermit darauf hin, dass die Garantie des Endnutzers hinsichtlich 
Schutzrechtsverletzungen ausschließlich auf die EU, den EWR und die Schweiz 
beschränkt ist.
Wenn und soweit das Produkt aus der EU, dem EWR oder der Schweiz 
exportiert, von einem Endkunden oder Endnutzer aus einem der 
entsprechenden Länder mitgenommen oder außerhalb der EU, des EWR 
oder der Schweiz verwendet wird, verfallen sämtliche Garantien oder 
Entschädigungsansprüche des Herstellers und seiner Lieferanten für das 
Produkt, einschließlich aller Entschädigungen in Bezug auf Verletzungen der 
Rechte des geistigen Eigentums.

Haftungsausschluss 
TCL Communication Ltd. Ist nicht für Schäden irgendeiner Art haftbar, die 
durch die Verwendung oder die Nichtverwendbarkeit der Software oder 
von Dienstanbieteranwendungen, einschließlich, aber nicht ausschließlich 
beschränkt auf Schäden, die auf Fehler, Versäumnisse, Unterbrechungen, 
Defekte, Verzögerungen im Betrieb oder Übertragung, Computerviren, 
Verbindungsfehler, Netzwerkkosten, Käufe in Anwendungen zurückzuführen 
sind oder damit zusammenhängen, sowie für alle anderen direkten, indirekten, 
speziellen, zufälligen, exemplarischen oder Folgeschäden, selbst wenn TCL 
Communication Ltd. auf die Möglichkeit solcher Schäden hingewiesen 
wurde. In einigen Rechtssystemen ist das Ausschließen oder Einschränken 
der Haftung für zufällige Schäden oder Folgeschäden nicht erlaubt, so dass 
die obige Beschränkung, bzw. der obige Ausschluss möglicherweise nicht 
auf Sie zutrifft. Ungeachtet dem oben genannten, ist die Gesamthaftung 
von TCL Communication Ltd. Ihnen gegenüber, für alle Verluste, Schäden, 
Klagegründe, einschließlich aber nicht ausschließlich derjenigen, die 
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aufgrund des Vertrages, einer unerlaubten Handlung oder der Verwendung 
der Software oder von Drittenanbieteranwendungen auf diesem Gerät oder 
einer anderen Bestimmung dieses Endnutzer-Lizenzvertrages entstehen, 
auf den Betrag beschränkt, den Sie speziell für die TCL Connect App oder 
für andere Drittanbieteranwendungen gezahlt haben, die mit diesem Gerät 
bereitgestellt wurden. Die vorstehenden Einschränkungen, Ausschlüsse und 
Haftungsausschlüsse gelten im vollem, von der Rechtsprechung zugelassenen 
Umfang, selbst wenn ein Rechtsmittel dadurch seinen grundsätzlichen Zweck 
einbüßt.
Je nach Softwareversion der MOVETIME Family Watch oder spezifischen 
Betreiberdiensten ergeben sich unter Umständen gewisse Unterschiede 
zwischen der Beschreibung im Benutzerhandbuch und der tatsächlichen 
Bedienung des Geräts.

Recycling 
Entsorgen Sie Produkte und elektronische Zubehörteile (wie Akkus) nicht 
im Hausmüll. Warnhinweis: Entsorgen Sie Akkus, unabhängig davon, ob 
separat oder im Mobilgerät, nie durch Verbrennen, da dies zu einer Explosion 
führen kann. Diese Elemente müssen unter Berücksichtigung der in Ihrem 
Land oder in Ihrer Region geltenden Sammel- und Recycling-Vorschriften 
entsorgt werden. Sie können nicht mehr benötigte TCL-Produkte und die 
elektronischen Zubehörteile an ein zugelassenes TCL-Servicecenter in Ihrer 
Region zurückgeben. Verpackungen und Produktanleitungen sollten nur unter 
Berücksichtigung nationaler Sammel- und Recycling-Vorschriften entsorgt 
werden. Weitere Informationen erhalten Sie bei den Behörden in Ihrer Region.
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Garantie
Unser Ziel ist es, unseren Kunden einen Mehrwert zu bieten. Zudem möchten 
wir die Rechte unserer Kunden besser schützen. Lesen Sie sich deshalb bitte 
die folgenden Hinweise für den Fall durch, dass Probleme auftreten:
Unter die MOVETIME Family Watch fallen sämtliche Defekte und Störungen, 
die bei normaler Verwendung während des Garantiezeitraums von 
vierundzwanzig (24) Monaten ab Kaufdatum (Originalrechnung) entstehen. 
(Der Garantiezeitraum kann je nach Land variieren.)
Sollten innerhalb der Garantiezeit von autorisierten Technikern Defekte oder 
Schäden festgestellt werden, die trotz sachgemäßer Verwendung entstanden 
sind, werden diese kostenlos durch das Unternehmen repariert. Trifft eine 
der folgenden Bedingungen zu, kann das Unternehmen die Reparaturkosten 
jedoch in Rechnung stellen oder eine Reparatur ablehnen.
Die Schäden gehen auf einen Unfall oder unsachgemäßen Gebrauch zurück.
Sie selbst oder nicht autorisierte Personen haben Tests mit dem Gerät 
durchgeführt, es repariert oder auseinandergebaut.
Die Schäden entstanden durch die gemeinsame Verwendung mit oder 
Verbindung mit Zubehör, das nicht ausdrücklich empfohlen wurde.

Software
Auf dem Gerät vorinstallierte Software
Es gilt keine Garantie dafür, dass die Software Ihren Anforderungen entspricht 
und in Kombination mit anderen Hardware- oder Software-Anwendungen 
von Drittanbietern funktioniert, dass der Betrieb der Softwareprodukte 
ununterbrochen und fehlerfrei aufrechterhalten wird oder dass Defekte an den 
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Softwareprodukten behoben werden.

NICHT auf dem Gerät vorinstallierte Software 
Software, die nicht auf dem Gerät vorinstalliert ist (z. B. aus dem Internet 
heruntergeladene Software), wird wie vorliegend und ohne Garantie 
bereitgestellt.
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www.sar-tick.com

This device meets applicable national SAR limits of 
2.0 W/kg for head, and 4.0 W/kg for Limbs. 

Informazioni 
sulla sicurezza e 

la garanzia

MT40X
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Precauzioni d’impiego
Prima di utilizzare il dispositivo, leggere il seguente capitolo con attenzione. Il 
fabbricante declina ogni responsabilità per eventuali danni dovuti ad un uso del 
telefono errato o non conforme alle istruzioni contenute nel presente manuale.

Sicurezza alla guida
In seguito a recenti studi in cui viene dimostrato che l’uso di un dispositivo 
durante la guida rappresenta un reale fattore di rischio, si raccomanda ai 
conducenti di non utilizzare il dispositivo quando il veicolo non è parcheggiato.
Quando viene acceso, il dispositivo MOVETIME Family Watch emette 
delle radiazioni che potrebbero interferire con il funzionamento dei sistemi 
elettronici del veicolo, come il sistema di controllo dei freni (ABS) o gli airbag. 
Per evitare ogni problema:

 - Non mettere l'orologio MOVETIME Family Watch sul cruscotto o su un'altra 
area che potrebbe essere impattata dall'airbag.

 - Verificare presso il fornitore o il costruttore dell'automezzo che il cruscotto 
sia ben protetto dalle interferenze elettromagnetiche.

CONDIZIONI DI UTILIZZO
Si consiglia di spegnere ogni tanto il dispositivo MOVETIME Family Watch al 
fine di ottimizzarne le prestazioni
Spegnere il dispositivo MOVETIME Family Watch prima di salire in aereo.
Spegnere il dispositivo MOVETIME Family Watch quando ci si trova presso 
strutture ospedaliere, eccetto nelle aree designate. Come molti altri apparecchi 
di uso comune, i dispositivi mobili possono interferire con il funzionamento di 
dispositivi elettrici, elettronici o che utilizzano radiofrequenze. 
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Spegnere il dispositivo MOVETIME Family Watch in prossimità di gas o liquidi 
infiammabili. Rispettare scrupolosamente tutti i segnali e le istruzioni affisse 
nei depositi di carburante, stazioni di rifornimento, impianti chimici e in tutti i 
luoghi ove esistano rischi di esplosione.
Quando il dispositivo MOVETIME Family Watch è acceso, mantenerlo a 
una distanza di almeno 15 cm da qualsiasi tipo di dispositivo medico come 
pacemaker, apparecchi acustici o microinfusori e così via. 
Si prega di notare che il dispositivo MOVETIME Family Watch è costituito da 
un unico blocco, non è possibile rimuovere la batteria. Non tentare di smontare 
il MOVETIME Family Watch. Se si smonta il dispositivo la garanzia non verrà 
applicata. Inoltre, smontando il dispositivo potrebbe danneggiarsi la batteria 
con conseguente perdita di sostanze che possono provocare reazioni allergiche.
Maneggiare sempre con cura il dispositivo MOVETIME Family Watch e tenerlo 
in luoghi puliti e privi di polvere.
Non esporre il dispositivo MOVETIME Family Watch in condizioni 
meteorologiche e ambientali sfavorevoli (umidità, pioggia, infiltrazione di liquidi, 
polvere, aria di mare, ecc.). I limiti di temperatura raccomandati dal costruttore 
vanno da -10°C a +45°C. 
Oltre i 55 °C il display potrebbe risultare di difficile lettura, si tratta tuttavia di 
un fenomeno temporaneo e non grave. 
Non aprire, smontare o tentare di riparare da soli il dispositivo MOVETIME 
Family Watch.
Non lasciar cadere, gettare o premere con forza il dispositivo MOVETIME 
Family Watch.
Non utilizzare il dispositivo MOVETIME Family Watch se il vetro dello schermo 
è danneggiato, rotto o scheggiato per evitare qualsiasi lesione. 
Non verniciarlo.
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Utilizzare solo accessori raccomandati da TCL Communication Ltd. e dalle 
relative affiliate e compatibili con il modello di dispositivo in uso. 
Prestare attenzione a qualsiasi avviso.
Non tentare di aprire o smontare il dispositivo MOVETIME Family Watch. Se 
utilizzati in modo inadeguato, il dispositivo e la batteria possono danneggiarsi e 
costituire un pericolo per le persone e l'ambiente.
Non pulire il dispositivo MOVETIME Family Watch servendosi di prodotti 
detersivi corrosivi.
Non collocare il dispositivo MOVETIME Family Watch in lavastoviglie, lavatrici 
o asciugatrici.
Non collocare il dispositivo MOVETIME Family Watch sopra o in fonti di calore 
quali forni a microonde, stufe o radiatori.
Non esporre il dispositivo MOVETIME Family Watch a temperature estreme. 
La temperatura consigliata è compresa tra -10°C e 55°C.
Non collocare il dispositivo MOVETIME Family Watch in prossimità del fuoco.
Non smaltire il dispositivo GO WATCH nel fuoco. Diversamente, il dispositivo 
potrebbe esplodere.
Evitare il contatto con l'acqua del connettore USB onde impedire la formazione 
di ruggine.
Non schiacciare, lasciare cadere né forare il dispositivo MOVETIME Family 
Watch. 

Dispositivi medici
Consultare il medico e il produttore del dispositivo per stabilire se il 
funzionamento dell'orologio possa interferire con quello del dispositivo medico.
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Avviso
Questo orologio è un dispositivo di comunicazione tra un bambino e i suoi 
genitori, dotato di funzionalità di localizzazione. Deve essere utilizzato solo da 
bambini di età superiore a 3 anni e indossato al polso.

Avvertenza! RISCHIO DI SOFFOCAMENTO per la presenza di 
piccole parti. Non adatto all'uso da parte di bambini di età inferiore a 
3 anni.

Detonatori e aree dove si utilizzano esplosivi
Spegnere il dispositivo nelle aree dove si utilizzano esplosivi o nelle aree in 
cui i segnali richiedono di spegnere le "radio di comunicazione bidirezionale" 
o i "dispositivi elettronici" onde evitare interferenze con il funzionamento dei 
detonatori.

Valutazione IP (protezione ingresso)
Il dispositivo è stato testato in un ambiente controllato e certificato come 
resistente all'acqua e alla polvere in specifiche situazioni (soddisfa i requisiti 
della classificazione IP65 come descritto dallo standard internazionale IEC 
60529 – Gradi di Protezione forniti da Enclosures [Codice IP]; condizioni di 
test: 15 - 35 °C, 86 - 106 kPa, 6.3 mm diametro interno dell’ugello, 3 minuti). 
Nonostante questa classificazione, il vostro dispositivo non è impermeabile ai 
danni dell’acqua in tutte le situazioni. 
È possibile ad esempio indossarlo e utilizzarlo durante l'attività fisica 
(l'esposizione al sudore non lo danneggia), sotto la pioggia e mentre si lavano le 
mani con acqua fredda. L'immersione del dispositivo non è tuttavia consigliata 
e il dispositivo è protetto solo dagli spruzzi d'acqua. Pertanto, si raccomanda di 
non indossare il dispositivo mentre si nuota o si fa la doccia.
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Durante l'utilizzo del dispositivo: 
Se il dispositivo entra in contatto con acqua fredda, asciugarlo completamente 
con un panno morbido e pulito. Se il dispositivo entra in contatto con qualsiasi 
altro liquido diverso dall'acqua fredda, come acqua salata, prodotti chimici, 
aceto, alcool e liquidi detergenti, sciacquarlo subito con acqua fredda e 
asciugarlo completamente con un panno morbido e pulito. Diversamente, se il 
dispositivo non viene risciacquato in acqua fredda e asciugato come descritto, 
potrebbero verificarsi problemi di funzionamento o superficiali.
Asciugare il dispositivo prima di ricaricarlo. 
Non immergere il dispositivo.
Non esporre il dispositivo ad acqua pressurizzata o ad alta velocità, come acqua 
che scorre dal rubinetto, onde dell'oceano o cascate. 
Non indossare il dispositivo dentro una sauna o un bagno turco.
Nonostante il dispositivo sia resistente all'acqua e alla polvere, è preferibile 
evitare di esporlo ad ambienti con eccessiva polvere, sabbia e fango o ad 
ambienti umidi con temperature estremamente elevate o basse.
La garanzia non comprende danni o difetti causati da abusi o usi impropri del 
dispositivo (incluso l'utilizzo in ambienti in cui non vengono rispettati i relativi 
limiti della valutazione IP).
La prima cifra nella valutazione a due numeri IP indica il livello di protezione 
contro la penetrazione di oggetti solidi, come la polvere. La seconda cifra indica 
la resistenza del dispositivo all'acqua, come illustrato nella tabella seguente:

Resistenza a oggetti solidi come la polvere

0: Nessuna protezione speciale
1: Protezione da oggetti solidi con diametro superiore a 50 mm
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2: Protezione da oggetti solidi con diametro superiore a 12mm
3: Protezione da oggetti solidi con diametro superiore a 2,5mm
4: Protezione da oggetti solidi con diametro superiore a 1mm
5: Protezione dalla polvere; ingresso limitato (nessun deposito pericoloso)
6: Protezione completa dalla polvere

Resistenza all'acqua

0: Nessuna protezione speciale
1: Protezione da gocce d'acqua
2: Protezione da gocce d'acqua quando il dispositivo è inclinato fino a 15 

gradi
3: Protezione da vapori d'acqua
4: Protezione da spruzzi d'acqua
5: Protezione da getti d'acqua a bassa pressione da ogni direzione

ALLERGENI:
TCL Communication Ltd. evita l'uso di allergeni noti nei suoi prodotti. Talvolta 
è possibile, durante la produzione di un dispositivo o un suo componente, 
l'aggiunta di tracce di un allergene in grado di causare disagio ad alcune 
persone. Tale situazione è comune a numerose tipologie di prodotti. Si consiglia 
di monitorare i prodotti che possono stare a contatto prolungato con la cute e 
di rimuoverli in caso di irritazioni.

Servizi basati sulla posizione
Per fornire servizi basati sulla posizione per i prodotti TCL, TCL e i suoi partner 
e licenziatari possono raccogliere, utilizzare e condividere dati sulla posizione 
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precisa, inclusa la posizione geografica in tempo reale del dispositivo. Ove 
disponibili, i servizi basati sulla posizione possono utilizzare GPS, Bluetooth, 
e indirizzo IP, insieme a hotspot WLAN crowd-sourced, posizioni dei ripetitori 
dei cellulari e altre tecnologie per stabilire la posizione approssimativa dei 
dispositivi. A meno che l'utente non fornisca il proprio consenso, i dati sulla 
posizione vengono raccolti in maniera anonima e in modo che non possano 
identificare personalmente l'utente e vengono utilizzati da TCL, dai suoi partner 
e licenziatari per offrire e migliorare i prodotti e i servizi basati sulla posizione. 
Ad esempio, il dispositivo potrebbe condividere la propria posizione geografica 
con i fornitori di applicazioni quando l'utente sottoscrive i loro servizi sulla 
posizione.

PRIVACY DEI DATI
Si tenga presente che l'utilizzo del dispositivo MOVETIME Family Watch 
espone l'utente al rischio di condivisione di dati personali con il dispositivo 
principale (smartphone). È responsabilità dell'utente salvaguardare i propri dati 
personali ed evitare di condividerli con dispositivi non autorizzati o di terzi 
collegati al proprio dispositivo. Assicurarsi di rimuovere o cancellare tutti i 
dati personali prima di riciclare, restituire o regalare il prodotto. Scegliere 
con attenzione le applicazioni e gli aggiornamenti, eseguendo l'installazione 
soltanto da fonti sicure. 
Si tenga presente che i dati condivisi con TCL Communication Ltd. vengono 
archiviati in conformità alla normativa vigente sulla protezione dei dati 
personali. A questo scopo, TCL Communication Ltd. ha adottato e mantiene 
adeguate misure tecnico-organizzative per la salvaguardia di tutti i dati 
personali, ad esempio contro l'elaborazione non autorizzata o illegale e la 
perdita o la distruzione accidentale o il danneggiamento di dati personali, 
affinché il livello di protezione sia adeguato in rapporto: 
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- Alle possibilità tecniche a disposizione; 
- Ai costi di adozione delle misure; 
- Ai rischi associati all'elaborazione dei dati personali; e 
- Alla sensibilità dei dati personali elaborati.
È possibile in qualsiasi momento aprire, revisionare e modificare i propri 
dati personali accedendo all'account utente, visitando il profilo utente o 
contattando direttamente la società all'indirizzo privacy.europe@tcl.com. 
Qualora abbia la necessità di modificare o eliminare dati personali, è possibile 
che all'utente venga richiesto di fornire una prova della sua identità prima di 
accettare la richiesta.

BATTERIA:
In accordo con le normative aeree, la batteria del prodotto è completamente 
carica. Caricarla prima di tutto.
Si prega di notare che il dispositivo MOVETIME Family Watch è costituito da 
un unico blocco, non è possibile rimuovere la batteria. Rispettare le seguenti 
precauzioni: 

 - Non tentare di aprire la cover posteriore.
 - Non cercare di togliere, sostituire o aprire la batteria.
 - Non forare la cover del dispositivo.
 - Non bruciare il dispositivo, non gettarlo fra i rifiuti domestici e non esporlo 

a temperature superiori a 60°C.
 - Le batterie devono essere ricaricate solo da persone adulte o da bambini 

di età superiore a 8 anni.
 - Esaminare regolarmente il trasformatore o il caricabatteria per controllare 

eventuali danni al cavo, alla spina, all'alloggiamento e alle altre parti e non 
utilizzare finché il danno non è stato riparato.
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 - Il giocattolo deve essere collegato solo a dispositivi di Classe II 
contrassegnati con il simbolo 

INFORMAZIONE AGLI UTENTI  
DI APPARECCHIATURE DOMESTICHE

PER L’ITALIA:
Ai sensi dell’art. 26 del Decreto Legislativo 14 marzo 2014, n. 49 
«Attuazione della Direttiva 2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature 
elettriche ed elettroniche (RAEE)» e del Decreto Legislativo 188 del 
20 novembre 2008.
Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull’apparecchiatura o sulla 

sua confezione indica che il prodotto alla fine della propria vita utile, inclusivo 
della batteria non rimovibile,  deve essere raccolto separatamente dagli altri 
rifiuti per permetterne un adeguato trattamento e riciclo. 
L’utente dovrà, pertanto, conferire gratuitamente l’apparecchiatura giunta a 
fine vita agli idonei centri comunali di raccolta differenziata dei rifiuti elettrici ed 
elettronici, oppure riconsegnarla al rivenditore secondo le seguenti modalità:
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- per apparecchiature di piccole dimensioni, ovvero con almeno un lato esterno 
non superiore a 25 cm, è prevista la consegna gratuita senza obbligo di acquisto 
presso i negozi con una superficie di vendita delle apparecchiature elettriche 
ed elettroniche superiore ai 400 mq. Per negozi con dimensioni inferiori, tale 
modalità è facoltativa.
- per apparecchiature con dimensioni superiori a 25 cm, è prevista la consegna 
in tutti i punti di vendita in modalità 1contro1, ovvero la consegna al rivenditore 
potrà avvenire solo all’atto  dell’acquisto di un nuovo prodotto equivalente, in 
ragione di uno a uno.
L’adeguata raccolta differenziata per l’avvio successivo dell’apparecchiatura 
dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento ambientalmente 
compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sull’ambiente e 
sulla salute e favorisce il reimpiego e/o riciclo dei materiali di cui è composta 
l’apparecchiatura.
Lo smaltimento abusivo di apparecchiature, pile ed accumulatori da parte 
dell’utente comporta l’applicazione delle sanzioni di cui alla corrente normativa 
di legge.
Nei paesi membri dell’Unione Europea:
I punti di raccolta dei rifiuti tecnologici sono accessibili gratuitamente.
Tutti I prodotti contraddistinti da tale simbolo devono essere protati presso gli 
apposite punti di raccolta.
Nei paesi non membri dell’Unione Europea:
Se il paese o la regione dispone di apposite strutture di raccolta differenziata 
dei rifiuti, i prodotti contraddistinti da tale simbolo non vanno gettati nelle 
comuni discariche pubbliche, ma vanno portati nei punti di raccolta previsti 
a tale scopo.
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ATTENZIONE: RISCHIO DI ESPLOSIONE NEL CASO LA BATTERIA VENGA 
SOSTITUITA CON UNA DI TIPO ERRATO. LE BATTERIE USATE VANNO 
ELIMINATE COME INDICATO NELLE ISTRUZIONI

PER GLI ALTRI PAESI
Il blocco unico costituito dal dispositivo e dalla batteria deve essere smaltito 
nei luoghi previsti conformemente alle leggi in vigore sulla tutela dell'ambiente.

Questo simbolo sul dispositivo, sulla batteria e sugli accessori indica 
che a fine vita tali prodotti devono essere consegnati agli appositi 
centri di raccolta:
 - Centri municipali per lo smaltimento dei rifiuti con specifici 

raccoglitori per queste parti di apparecchiatura;
 - Appositi raccoglitori presso i punti vendita. 

Tali parti verranno riciclate, evitando che le sostanze in esse contenute 
vengano disperse nell'ambiente e riutilizzando i relativi componenti.

Nei paesi membri dell'Unione Europea:
I punti di raccolta dei rifiuti tecnologici sono accessibili gratuitamente.
Tutti i prodotti contraddistinti da tale simbolo vanno portati negli appositi punti 
di raccolta.

Nei paesi non membri dell'Unione Europea:
Se il paese o la regione dispone di apposite strutture di raccolta differenziata 
dei rifiuti, i prodotti contraddistinti da tale simbolo non vanno gettati nelle 
comuni discariche pubbliche, ma vanno portati nei punti di raccolta previsti 
a tale scopo.
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ATTENZIONE: RISCHIO DI ESPLOSIONE NEL CASO LA BATTERIA VENGA 
SOSTITUITA CON UNA DI TIPO ERRATO. LE BATTERIE USATE VANNO 
ELIMINATE COME INDICATO NELLE ISTRUZIONI.

CARICABATTERIE
Per evitare problemi tecnici, TCL consiglia di caricare a 5V, 1A tramite 
connettore USB.

ONDE RADIOELETTRICHE
IL PRESENTE DISPOSITIVO È CONFORME ALLE LINEE GUIDA 
INTERNAZIONALI RELATIVE ALL'ESPOSIZIONE ALLE ONDE RADIO.
Il dispositivo è un ricetrasmettitore radio. È stato progettato in modo da 
non superare i limiti per l'esposizione alle onde radioelettriche (campi 
elettromagnetici delle radiofrequenze) raccomandati dalle linee guida 
internazionali. Le linee guida sono state sviluppate da un'organizzazione 
scientifica indipendente (ICNIRP) e prevedono un importante margine di 
sicurezza atto a garantire la sicurezza di tutti, indipendentemente dall'età e 
dallo stato di salute.
Le linee guida relative all'esposizione alle onde radio utilizzano un'unità di 
misura nota come Tasso Specifico di Assorbimento o SAR (Specific Absorption 
Rate). Il limite SAR per i dispositivi mobili è 2.0 W/kg per Testa, e 4.0 W/Kg 
per gli Arti.
I test per i livelli di SAR vengono eseguiti impiegando le normali posizioni d'uso 
con il dispositivo che trasmette al massimo livello di potenza certificato in tutte 
le bande di frequenza testate. Di seguito sono riportati i valori massimi SAR ai 
sensi delle linee guida ICNIRP per il presente modello:
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Valori massimi SAR per questo modello e relative condizioni di 
registrazione.

SAR a contatto con il viso 
(10 mm) LTE Band 3 + Wi-Fi 2.4G 1.30 W/kg

SAR a contatto con gli arti 
(0 mm) LTE Band 1 + Wi-Fi 2.4G 3.04 W/kg

L'effettivo livello di SAR del presente dispositivo durante l'uso è normalmente 
molto inferiore rispetto ai valori massimi sopra riportati. Quanto più bassa è 
l'emissione di potenza del dispositivo, tanto minore sarà il relativo valore SAR.
I test SAR relativi all'uso portatile sono stati eseguiti a una distanza di 10 mm 
dal viso.
I test SAR relativi all'uso portatile sono stati eseguiti a una distanza di 0 mm 
dagli arti.
Per ulteriori informazioni è possibile andare su www.tclcom.com/wearables
Per ulteriori informazioni sui campi elettromagnetici e sulla salute pubblica, 
visitare il seguente sito Web: http://www.who.int/peh-emf.

Informazioni generali
• Indirizzo Internet: www.tclcom.com/wearables
• Hotline: Consultare l'opuscolo "SERVIZI" in dotazione con il dispositivo o 

visitare il sito Web dell'azienda.
• Produttore: TCL Communication Ltd.
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• Indirizzo: 5/F, Building 22E, 22 Science Park East Avenue, Hong Kong 
Science Park, Shatin, NT, Hong Kong.

Dal nostro sito Internet, è possibile consultare la sezione relativa alle domande 
frequenti (FAQ) oppure inviarci eventuali domande via e-mail.
Il presente dispositivo radio funziona con le seguenti bande di frequenza e 
potenza massima di frequenza radio:
GSM900: 32.5±1dBm
GSM1800: 29.5±1dBm
WCDMA band1/band8: 22.5±1dBm
LTE Band1/3/7/8/20: 22.5±1dBm
Wi-Fi: 16.5±1dBm
BT: 4±3dBm
Con la presente, TCL Communication Ltd. dichiara che il dispositivo radio di 
tipo TCL MT40X è conforme alla direttiva 2014/53/UE.
Il testo completo della dichiarazione di conformità europea è disponibile al 
seguente indirizzo Internet: http://www.tclcom.com/wearables/support_
manuals.html.
La descrizione degli accessori e dei componenti, incluso il software, che 
consentono al dispositivo radio di funzionare come progettato, è reperibile 
all'interno del testo completo della dichiarazione di conformità europea, 
consultabile al seguente indirizzo Internet: http://www.tclcom.com/wearables/
support_manuals.html.
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LICENZE

La denominazione e i loghi Bluetooth sono di proprietà di 
Bluetooth SIG, Inc. e ogni utilizzo di tali marchi da parte di TCL 
Communication Ltd. e affiliate è coperto da licenza. Gli altri 
marchi e denominazioni commerciali appartengono ai rispettivi 
proprietari.
Dichiarazione Bluetooth TCL MT40X ID D044934

Il logo Wi-Fi è un marchio di certificazione di Wi-Fi Alliance.
Questo dispositivo può essere utilizzato in tutti i paesi europei.

Con la presente segnaliamo che la garanzia dell'utente finale per la violazione 
dei diritti di proprietà intellettuale è limitata esclusivamente a UE/SEE/Svizzera.
Se e nella misura in cui il Prodotto viene esportato, portato o utilizzato dal 
cliente finale o dall'utente finale al di fuori di UE/SEE/Svizzera, qualsiasi 
responsabilità, garanzia o indennizzo del produttore e dei suoi fornitori relativo 
al Prodotto decade (inclusi gli indennizzi relativi alla violazione dei diritti di 
proprietà intellettuale).

Esclusione di responsabilità 
TCL communication Ltd. non si assume alcuna responsabilità di eventuali danni 
di qualsiasi natura derivanti da o relativi all'uso o all'impossibilità di uso del 
software o di applicazioni di terzi, i relativi contenuti o la funzionalità, inclusi 
in via esemplificativa ma non esaustiva i danni causati da o correlati a errori, 
omissioni, interruzioni, difetti, ritardi di funzionamento o trasmissione, virus 
informatici, errori di connessione, addebiti di rete, acquisti in-app e tutti gli 
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altri danni diretti, indiretti, speciali, incidentali, esemplari o consequenziali, 
sebbene TCL Communication Ltd. sia stata informata in merito alla possibilità 
di tali danni. In alcune giurisdizioni non è consentito escludere o limitare i danni 
incidentali o consequenziali, pertanto le precedenti esclusioni o limitazioni 
potrebbero non essere applicabili. Ciononostante, la responsabilità complessiva 
di TCL Communication Ltd. nei confronti dell'utente per tutte le perdite, i 
danni e le azioni legali, incluse in via esemplificativa ma non esaustiva quelle 
fondate su contratto, atto illecito o altro, derivanti dall'uso del software o di 
applicazioni di terzi sul presente dispositivo, oppure qualsiasi altra disposizione 
del presente contratto di licenza, non supererà l'importo pagato specificamente 
dall'acquirente per l'applicazione onetouch move o un'altra applicazione di 
terzi che è stata integrata al presente dispositivo. Le precedenti limitazioni, 
esclusioni ed esenzioni da responsabilità si applicheranno nella massima misura 
consentita dalla legge in vigore, anche qualora qualsiasi rimedio non abbia 
avuto esito positivo.
Le eventuali discordanze fra le istruzioni del manuale e il funzionamento del 
dispositivo MOVETIME Family Watch dipendono dalla versione software del 
dispositivo o dai servizi specifici dell'operatore.

Riciclaggio 
Non smaltire i prodotti né gli accessori elettrici (quali batterie) insiemi ai rifiuti 
domestici. Attenzione: non smaltire nel fuoco le batterie, né separatamente 
né all'interno di un dispositivo mobile, onde evitare il rischio di esplosione. 
I presenti articoli devono essere smaltiti in conformità ai sistemi nazionali di 
raccolta e riciclaggio gestiti dall'autorità locale o regionale. In alternativa, è 
possibile restituire i prodotti e gli accessori elettrici TCL indesiderati presso 
qualsiasi centro di assistenza TCL autorizzato della regione. L'imballaggio e 
le guide del prodotto devono essere smaltiti esclusivamente in conformità ai 
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requisiti nazionali di raccolta e riciclaggio. Rivolgersi alle autorità regionali per 
ulteriori informazioni.

Garanzia
PER L’ITALIA
Gentile Cliente nel ringraziarLa per averci dato fiducia acquistando un prodotto 
a marchio TCL Le ricordiamo che il Prodotto da Lei acquistato è garantito, oltre 
che dalla garanzia legale prevista dal Codice Del Consumo, da una ulteriore 
garanzia convenzionale, di buon funzionamento che prevede l’erogazione di 
uno specifico servizio di assistenza tecnica, secondo quanto di seguito indicato.

1. Subito dopo l’acquisto, Le raccomandiamo di:
• Fare apporre timbro e firma del Rivenditore negli spazi dedicati.
• Allegare la prova di acquisto (fattura o scontrino fiscale) al presente 

certificato negli spazi predisposti.
• Completare la compilazione del certificato con i propri dati e custodirlo in 

un luogo sicuro.
2. Per avere diritto alla riparazione in garanzia, il prodotto va consegnato, 
accompagnato dal presente certificato debitamente compilato, ad un Centro 
Autorizzato TCL Communication Ltd. il cui elenco aggiornato è disponibile:
• In Internet, all’indirizzo http://www.tclcom.com/wearables/
• Presso il call center TCL (02-26415739): orari e condizioni del servizio sono 

riportati nel pieghevole dedicato incluso in ogni confezione destinata al 
mercato italiano.
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3. L’intervento consiste a priori nella riparazione o sostituzione delle parti 
difettose, ed è comprensivo di mano d’opera.
4. La garanzia non si applica per tutti i danni conseguenti ad in curia (quali, a 
titolo esemplificativo ma non esaustivo: ossidazione, caduta o urto violento,…) 
uso dell’apparato difforme a quanto riportato nel manuale d’uso ed interventi 
di riparazione effettuati da centri non autorizzati.
5. La garanzia viene applicata, nei termini di seguito riportati, anche alle batterie 
ed agli accessori in genere. Viene tassativamente esclusa a priori l’applicazione 
della garanzia alla batteria in caso di progressivo degrado dell’autonomia, 
essendo questo fenomeno dovuto a normale usura.
6. La garanzia non viene in alcun modo protratta o rinnovata per la sospensione 
dell’utilizzo dell’apparato dovuto alla riparazione/sostituzione.
7. In caso di mancanza del presente certificato o di prova di acquisto illeggibile 
o dubbia, il Centro Autorizzato non potrà accettare il telefono in garanzia.
8. La procedura di riparazione include l’aggiornamento sistematico del software. 
Prima di consegnare il prodotto in riparazione viene richiesto di effettuare, se 
possibile, il salvataggio dei dati personali, quali dati scaricati (loghi, suonerie..) o 
rubriche personalii memorizzate sul prodotto.
La durata della garanzia convenzionale offerta dal Venditore come sopra 
indicata è di:
• 24 mesi dalla data di acquisto, non oltre 27 mesi dalla data di produzione 

del ricetrasmettitore.
• 6 mesi dalla data di acquisto, non oltre 9 mesi dalla data di produzione per 

tutti gli accessori.
Come detto in premessa, parallelamente alla garanzia convenzionale di buon 
funzionamento, descritta nei punti precedenti fornita gratuitamente dal 
venditore, il prodotto è coperto – per ventiquattro mesi dalla consegna del 



74

prodotto stesso - dalla garanzia legale per vizi e difetti, anche di conformità 
rispetto al contratto di vendita o comunque a quanto promesso, esistenti al 
momento della consegna del prodotto; tale garanzia legale, che si applica 
esclusivamente a vendite dirette a persone fisiche («Consumatori»), è soggetta 
alle condizioni di cui al Codice Del Consumo, e verrà fornita attraverso il 
venditore da cui il consumatore abbia acquistato il prodotto.
Le condizioni riportate nel presente documento sono valide nell’ambito del 
territorio della Repubblica Italiana e per prodotti in versione destinata al 
mercato italiano.

Software
• Software incorporato in supporti fisici.

Non si rilascia alcuna garanzia in merito al fatto che il software soddisferà i 
requisti dell’utente od opererà in combinazione con qualsiasi hardware o 
applicazione software di terzi, né che il funzionamento dei prodotti software 
sarà ininterrotto o privo di errori oppure che tutti i difetti dei prodotti software 
saranno corretti.
• Software NON incorporato in supporti fisici.

Il software che non è incorporato in supporti fisici (es. software scaricato da 
Internet) viene fornito “così com’è” e senza garanzia.

PER GLI ALTRI PAESI:
Il telefono è garantito contro eventuali difetti o problemi di funzionamento 
che potrebbero verificarsi in condizioni di utilizzo normale durante il periodo 
di validità della garanzia di dodici (12) mesi  dalla data di acquisto indicata sulla 
fattura originale.
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Le batterie  e gli accessori venduti con il telefono sono coperti da garanzia 
contro qualsiasi difetto eventualmente riscontrato durante i primi sei (6) mesi1 
a partire dalla data di acquisto, come attestato nella fattura originale.
In caso di difetti del telefono che ne impediscono il normale utilizzo, informare 
immediatamente il rivenditore e consegnargli il dispositivo assieme alla fattura 
originale.
Se il difetto viene confermato, il telefono o la parte difettosa verranno sostituiti 
o riparati, secondo necessità. I telefoni e gli accessori riparati sono coperti da 
una garanzia di un (1) mese per lo stesso difetto. La riparazione o la sostituzione 
potranno essere effettuati utilizzando componenti rimessi a nuovo con 
funzionalità equivalenti.
La presente garanzia copre il costo dei pezzi di ricambio e della manodopera, ad 
esclusione di ogni altro costo.
La presente garanzia non si applica per difetti del telefono e/o degli accessori 
causati da (senza limitazioni):
1) Uso non conforme alle istruzioni di utilizzo e installazione o agli standard 
tecnici e di sicurezza in vigore nell’area geografica in cui viene utilizzato il 
telefono,
2) Collegamento a dispositivi non in dotazione o non consigliati da TCL 
Communication Ltd.,
3) Modifica o riparazione effettuate da persone non autorizzate da TCL 
Communication Ltd., dalle relative affiliate o dal proprio rivenditore,
4) Modifiche, regolazioni e alterazioni di software o hardware eseguite da 
persone non autorizzate da TCL Communication Ltd.,
Il periodo della garanzia potrebbe variare in base al paese.
La durata della batteria ricaricabile del telefono cellulare, in termini di autonomia 
di conversazione, in standby e vita utile totale, dipende dalle condizioni di 
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utilizzo e dalla configurazione di rete. Essendo le batterie considerate come 
componenti usurabili, le specifiche tecniche indicano che le prestazioni ottimali 
del telefono possono essere ottenute nei primi dei mesi dall’acquisto e per 
circa 200 ricariche.
5) Condizioni atmosferiche avverse, fulmini, incendi, umidità, infiltrazione di 
liquidi o cibo, prodotti chimici, download di file, cadute, voltaggio elevato, 
corrosione, ossidazione e così via.
Il telefono non verrà riparato qualora etichette e numeri di serie (IMEI) siano 
stati rimossi o alterati.
Oltre alla presente garanzia limitata scritta o alla garanzia obbligatoria fornita 
dal proprio paese o dalla propria giurisdizione, non vengono fornite ulteriori 
garanzie espresse (scritte, orali o implicite).
In nessun caso TCL Communication Ltd. o le relative affiliate potranno essere 
ritenute responsabili per danni indiretti, accidentali o consequenziali di qualsiasi 
natura, ivi incluso (ma non limitatamente a) perdite o danni commerciali o 
finanziari, perdita di dati o perdita di immagine se non nei limiti autorizzati 
dalla legge.
Alcuni paesi/stati non consentono l’esclusione o la limitazione di responsabilità 
in merito a danni indiretti, accidentali o consequenziali, né la limitazione della 
durata delle garanzie implicite; pertanto le limitazioni o esclusioni di cui sopra 
potrebbero non essere applicabili.
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www.sar-tick.com

Este dispositivo respeta el límite SAR nacional 
aplicable de 2,0 W/kg para la cabeza y de 4,0 W/kg 
para las extremidades.

Información
sobre la seguridad

y la garantía

MT40X
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Precauciones de uso
Es recomendable leer este capítulo cuidadosamente antes de utilizar el 
dispositivo. El fabricante no se hará responsable de las consecuencias que 
resulten de una utilización inadecuada del teléfono y/o no conforme a las 
instrucciones contenidas en este manual.

Seguridad en vehículos
Dados los estudios recientes en los cuales se ha demostrado que el uso de 
dispositivos al conducir constituye un factor real de riesgo, se aconseja a los 
conductores que no utilicen el dispositivo cuando el vehículo esté circulando.
Cuando el reloj familiar MOVETIME está encendido, emite ondas 
electromagnéticas que pueden interferir con los sistemas electrónicos del 
vehículo, tales como frenos ABS antibloqueo o airbags. Para evitar que se 
produzcan problemas:

 - Evite colocar su reloj familiar MOVETIME encima del tablero de 
instrumentos, o en la zona de despliegue del airbag,

 - Consulte con su concesionario o el fabricante del vehículo para 
asegurarse de que el salpicadero está protegido adecuadamente contra 
la energía de las radiofrecuencias.

CONDICIONES DE USO
Para optimizar el rendimiento de su reloj familiar MOVETIME, le recomendamos 
que lo apague de vez en cuando.
Apague el reloj familiar MOVETIME antes de embarcar en un avión.
No encienda el reloj familiar MOVETIME en un hospital, excepto en las zonas 
reservadas para este efecto. La utilización de este dispositivo, como la de otros 
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equipos, puede interferir con el funcionamiento de dispositivos eléctricos, 
electrónicos o que utilizan radiofrecuencias. 
Apague el reloj familiar MOVETIME cuando se acerque a gas o a líquidos 
inflamables. Respete las reglas de utilización en los depósitos de carburante, 
las gasolineras, las fábricas de productos químicos y en todos los lugares donde 
existan riesgos de explosión.
Cuando esté encendido, no coloque nunca el reloj familiar MOVETIME a 
menos de 15 cm de un aparato médico (marcapasos, prótesis auditiva, bomba 
de insulina, etc.). 
El reloj familiar MOVETIME es de una sola pieza, por lo que la batería no es 
extraíble. No intente desmontar el reloj familiar MOVETIME. Si desmonta el 
dispositivo podría perder la garantía. Además, desmontar el dispositivo podría 
dañar la batería, y ocasionar pérdida de sustancias que podrían provocar una 
reacción alérgica.
Manipule siempre el reloj familiar MOVETIME con cuidado y consérvelo en un 
lugar limpio y libre de polvo.
No exponga el reloj familiar MOVETIME a condiciones climáticas o ambientales 
extremas (humedad, lluvia, líquidos, polvo, aire del mar, etc.). Las temperaturas 
recomendadas por el fabricante van de -10°C a +45°C. 
A temperaturas superiores a 55°C, es posible que se vea afectada la legibilidad 
de la pantalla del dispositivo. Sin embargo, esto es temporal y no es grave. 
No abra, desmonte o intente reparar el reloj familiar MOVETIME usted mismo.
No deje caer el reloj familiar MOVETIME ni lo arroje o pliegue.
Para evitar lesiones, no utilice el reloj familiar MOVETIME si la pantalla de 
cristal está dañada, agrietada o rota. 
No pinte su dispositivo.
Utilice únicamente accesorios recomendados por TCL Communication Ltd. y 
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sus filiales y que sean compatibles con el modelo del dispositivo. 
Esté atento a todos los avisos.
No intente abrir ni desmontar el reloj familiar MOVETIME. Si se hace un uso 
inadecuado del producto, éste y su batería pueden dañarse y ser peligrosos 
para las personas y el medio ambiente.
No limpie el reloj familiar MOVETIME con productos de limpieza corrosivos.
No introduzca el reloj familiar MOVETIME en un lavavajillas, una lavadora ni 
una secadora.
No coloque el reloj familiar MOVETIME en o sobre aparatos que emitan calor, 
como hornos microondas, estufas o radiadores.
No exponga el reloj familiar MOVETIME a temperaturas extremas. El rango de 
temperaturas recomendado es de -10°C a 55°C.
No deje el reloj familiar MOVETIME cerca de una fuente de fuego.
No deseche el reloj familiar MOVETIME arrojándolo al fuego. Podría explotar.
No deje que el conector USB entre en contacto con el agua para evitar que 
se oxide.
No aplaste, deje caer ni tire el reloj familiar MOVETIME. 

Dispositivos médicos
Consulte con su médico y con el fabricante del dispositivo para saber si el 
uso del reloj puede interferir con el funcionamiento de su dispositivo médico.

Aviso
Este reloj está diseñado como un dispositivo de comunicación entre padres e 
hijos, con capacidades de ubicación. Solo deben utilizarlo niños mayores de 3 
años y debe llevarse en la muñeca.
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¡Aviso! RIESGO DE ASFIXIA – piezas pequeñas. No adecuado para 
niños menores de 3 años.

Detonadores y zonas de voladuras
Apague su dispositivo cuando esté en una zona de voladuras o en áreas que 
indiquen el apagado de "radios bidireccionales" o "dispositivos electrónicos" 
para evitar interferir en las operaciones de voladura.

Clasificación IP (Índice de protección)
Este dispositivo se ha probado en un entorno controlado y ha demostrado 
ser resistente al agua y al polvo en situaciones específicas (cumple con los 
requisitos de clasificación IP65, tal como se describe en la norma internacional 
IEC 60529 - Grados de protección proporcionada por las carcasas [código IP]; 
condiciones de la prueba: 15 - 35°C, 86 - 106 kPa, diámetro interno de la 
boquilla 6,3 mm, 3 minutos). A pesar de esta clasificación, el dispositivo no es 
resistente al agua en todos los casos. 
Por ejemplo, puede llevar y utilizar el dispositivo al hacer ejercicio (la exposición 
al sudor no presenta problemas), con lluvia, y mientras se lava las manos con 
agua dulce, pero se recomienda no sumergirlo. Este dispositivo solo está 
protegido contra salpicaduras de agua. Por consiguiente, se recomienda que no 
lleve puesto el dispositivo mientras nada o toma una ducha.

Cuando utilice el dispositivo, tenga en cuenta lo siguiente: 
Si el dispositivo resulta expuesto a agua dulce, séquelo cuidadosamente con un 
paño limpio y suave. Si el dispositivo resulta expuesto a cualquier otro líquido 
que no sea agua dulce, como agua salada, productos químicos, vinagre, alcohol 
o detergente líquido, enjuáguelo de inmediato con agua dulce y séquelo 
cuidadosamente con un paño limpio y suave. No enjuagar el dispositivo en 
agua dulce ni secarlo debidamente puede causar problemas de funcionamiento 
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o estéticos.
Seque el dispositivo antes de cargarlo. 
No sumerja el dispositivo.
No exponga el dispositivo a agua a presión o que lleve mucha velocidad, como 
el agua corriente de un grifo, las olas del mar o el agua de una cascada. 
No lleve puesto el dispositivo en una sauna o sala de vapor.
Aunque el dispositivo sea resistente al polvo y al agua, debe evitar exponerlo a 
ambientes con exceso de polvo, arena y barro, así como a ambientes húmedos 
con temperaturas extremadamente altas o bajas.
La garantía no cubre los daños o defectos provocados por el abuso o uso 
inadecuado de su dispositivo (incluyendo su uso en ambientes en los que se 
excedan los límites de la clasificación IP).
La primera cifra de la clasificación IP indica el nivel de protección contra objetos 
sólidos, como el polvo. La segunda cifra indica la resistencia del dispositivo al 
agua, conforme a la tabla siguiente:

Resistencia a objetos sólidos como el polvo

0: Sin protección especial
1: Protección contra objetos sólidos de más de 50 mm de diámetro
2: Protección contra objetos sólidos de más de 12mm de diámetro
3: Protección contra objetos sólidos de más de 2,5mm de diámetro
4: Protección contra objetos sólidos de más de 1mm de diámetro
5: Protección contra el polvo; entrada limitada (sin depósitos dañinos)
6: Protección total contra el polvo
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Resistencia al agua

0: Sin protección especial
1: Protección contra gotas de agua
2: Protección contra gotas de agua con el dispositivo inclinado hasta 15 

grados
3: Protección contra vaporización de agua
4: Protección contra salpicaduras de agua
5: Protección contra chorros de agua a baja presión desde todas las 

direcciones

ALÉRGENOS:
TCL Communication Ltd. evita el uso de alérgenos conocidos en nuestros 
productos. De vez en cuando, es posible que durante la fabricación de un 
dispositivo o un componente del dispositivo se agreguen trazas de alérgenos 
que pueden ocasionar molestias a algunas personas. Esta constatación es 
común para muchos tipos de productos. Recomendamos que controle los 
productos que puedan estar en contacto prolongado con su piel y se los quite 
si nota que se le irrita la piel.

Servicios basados en la ubicación
Para proporcionar servicios basados en la ubicación en productos de TCL, TCL 
y nuestros socios y licenciatarios pueden recoger, utilizar y compartir datos de 
ubicación, incluida la ubicación geográfica en tiempo real de su dispositivo. Si 
está disponible, los servicios basados   en la ubicación pueden utilizar el GPS, el 
Bluetooth y su dirección IP, junto con la zona Wi-Fi de WLAN y las ubicaciones 
de las torres de comunicación, así como otras tecnologías a fin de determinar 
la ubicación aproximada de sus dispositivos. A menos que usted facilite 
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su consentimiento, esos datos de ubicación se recogen de forma anónima 
de manera que no se le identifique personalmente, y se utilizan por TCL y 
nuestros socios y licenciatarios para proporcionar y mejorar los productos y 
servicios basados   en la ubicación. Por ejemplo, su dispositivo puede compartir 
su ubicación geográfica con los proveedores de aplicaciones cuando se accede 
a sus servicios de localización.

PRIVACIDAD DE DATOS
Tenga en cuenta que al utilizar el reloj familiar MOVETIME, es posible que 
se compartan algunos de sus datos personales con el dispositivo principal 
(smartphone). Es su responsabilidad proteger sus propios datos personales, 
y no compartirlos con dispositivos no autorizados o dispositivos de terceros 
conectados al suyo. Asegúrese de eliminar toda información personal antes 
de reciclar, devolver o dar su producto. Elija con cuidado sus aplicaciones y 
actualizaciones, e instale sólo de fuentes de confianza. 
Tenga en cuenta que todos los datos compartidos con TCL Communication Ltd. 
se almacenan siguiendo la legislación aplicable de protección de datos. A estos 
efectos, TCL Communication Ltd. implementa y mantiene las medidas técnicas 
u organizativas apropiadas para proteger todos los datos personales, por 
ejemplo contra procesamiento no autorizado o ilegal y pérdida o destrucción 
accidental de estos datos personales; estas medidas proporcionarán un nivel 
de seguridad que es apropiado teniendo en cuenta 
- las posibilidades técnicas disponibles, 
- los costes de implementación de las medidas, 
- los riesgos que supone el procesamiento de datos personales y 
- la sensibilidad de los datos personales procesados.
Puede acceder, revisar y editar su información personal en cualquier momento 
entrando en su cuenta de usuario, visitando su perfil de usuario o poniéndose 
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en contacto con nosotros directamente a través de privacy.europe@tcl.com. 
Si necesita que editemos o borremos sus datos personales, es posible que le 
pidamos que pruebe su identidad antes de realizar su petición.

BATERÍA:
Por normativa aérea, la batería de su dispositivo no está totalmente cargada. 
Cárguela primero.
Su reloj familiar MOVETIME es de una sola pieza, por lo que la batería no es 
extraíble. Tenga en cuenta las siguientes precauciones: 

 - No intente extraer la tapa trasera.
 - No intente extraer, reemplazar ni abrir la batería.
 - No perfore la tapa trasera del dispositivo.
 - No tire el dispositivo al fuego ni a la basura, no lo exponga a temperaturas 

superiores a 60°C.
 - Solo los adultos o los niños mayores de 8 años pueden cargar la batería.
 - Compruebe de forma regular el transformador o el cargador de la batería 

para evitar daños en el cable, conector, cierre y otras partes. No se deben 
volver a utilizar hasta que no se hayan reparado los daños.

 - El juguete solo se puede conectar a los equipos de Clase II con el símbolo 

El dispositivo y la batería constituyen una sola pieza, que debe desecharse en 
conformidad con la legislación sobre la protección del medio ambiente en vigor.

Este símbolo en el dispositivo, la batería y los accesorios significan que 
estos productos deben llevarse a puntos de colección al final de su vida 
útil:
 - Centros de eliminación de residuos municipales, con 

contenedores especiales para este tipo de elementos.
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 - Contenedores de recogida en puntos de venta. 
Los productos serán reciclados para prevenir que se eliminen substancias en el 
medio ambiente, y sus componentes serán reutilizados.

En los países de la Unión Europea:
El acceso a los puntos de recogida es gratuito y
todos los productos que lleven este símbolo deberán ser depositados en ellos.

En los países que no son miembros de la Unión Europea:
Si el país o región cuenta con facilidades de reciclaje y recogida, estos 
productos no deberán tirarse en basureros ordinarios. Se deberán llevar a los 
puntos de recogida para que puedan ser reciclados.
¡ATENCIÓN! RIESGO DE EXPLOSIÓN AL SUSTITUIR LA BATERÍA CON OTRA 
DE MODELO INCORRECTO. PARA DESECHAR LAS BATERÍAS USADAS, 
SIGA LA INSTRUCCIONES INDICADAS.

CARGADORES
Para evitar problemas técnicos, TCL recomienda cargar a menos de 5V, 1A 
mediante el conector USB.
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ONDAS ELECTROMAGNÉTICAS
ESTE DISPOSITIVO CUMPLE CON LAS DIRECTRICES INTERNACIONALES 
EN MATERIA DE EXPOSICIÓN A LAS ONDAS ELECTROMAGNÉTICAS
El dispositivo viene equipado con un transmisor y un receptor. Está diseñado 
para no superar los límites de exposición a las ondas de radio (campos 
electromagnéticos de radiofrecuencia) recomendados por las directrices 
internacionales. Las pautas han sido desarrolladas por una organización 
científica independiente (ICNIRP) e incluyen un importante margen de seguridad 
para garantizar la seguridad de todas las personas, independientemente de su 
edad o estado de salud.
Las pautas sobre la exposición a ondas de radio utilizan una unidad de medida 
conocida como índice de absorción específico (SAR). El límite SAR para 
dispositivos móviles es de 2,0 W/kg para la cabeza y de 4,0 W/kg para las 
extremidades.
Las pruebas para calcular los niveles de SAR se realizan utilizando posiciones 
estándar de funcionamiento con el dispositivo transmitiendo a su nivel de 
potencia certificado más elevado en todas las bandas de frecuencia sometidas 
a prueba. Los valores SAR más elevados según las pautas de ICNIRP para este 
modelo de dispositivo son las siguientes:

SAR máximo para este modelo y las condiciones bajo las que se ha 
registrado.

SAR para uso cerca de la cara 
(10 mm)

Banda 4G 3 + Wi-Fi 2,4G 1,30 W/kg

SAR pegado a las 
extremidades (0 mm)

Banda 4G 1 + Wi-Fi 2,4G 3,04 W/kg
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Durante el uso, los valores SAR reales para este dispositivo suelen ser mucho 
más bajo que los valores indicados anteriormente. Cuanto más bajo sea la 
salida de potencia del dispositivo, más bajo será el valor SAR.
Las pruebas de SAR para el uso cerca de la cara se han llevado a cabo a una 
distancia de separación de 10 mm.
Las pruebas de SAR pegado a las extremidades se han llevado a cabo a una 
distancia de separación de 0 mm.
Para obtener más información, puede visitar www.tclcom.com/wearables
Para obtener informaciones complementarias de la OMS sobre los campos 
electromagnéticos y la salud pública, vaya al sitio Internet siguiente: http://
www.who.int/peh-emf.

Información general
• Dirección de internet: www.tclcom.com/wearables
• Atención al cliente: Consulte el folleto “SERVICIOS” que viene incluido con 

su dispositivo o visite nuestro sitio web.
• Fabricante: TCL Communication Ltd.
• Dirección: 5/F, Building 22E, 22 Science Park East Avenue, Hong Kong 

Science Park, Shatin, NT, Hong Kong.
En nuestro sitio web, podrá consultar nuestra sección de preguntas frecuentes 
(FAQ). También puede ponerse en contacto con nosotros por correo 
electrónico para consultarnos cualquier duda que tenga.
Este equipo de radio funciona con las bandas de frecuencia y potencia máxima 
de radiofrecuencia que se muestran a continuación:
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GSM900: 32,5±1 dBm
GSM1800: 29,5±1 dBm
WCDMA banda1/banda8: 22,5±1 dBm
Banda 4G 1/3/7/8/20: 22,5±1 dBm
Wi-Fi: 16,5±1 dBm
BT: 4±3 dBm
Por la presente, TCL Communication Ltd. declara que este equipo de radio 
modelo TCL MT40X cumple con la Directiva 2014/53/UE.
El texto completo de la Declaración de conformidad CE está disponible en 
la dirección de Internet siguiente: http://www.tclcom.com/wearables/support_
manuals.html.
La descripción de los accesorios y componentes, incluido el software, que 
permiten el correcto funcionamiento del equipo de radio se puede consultar 
en el texto completo de la Declaración de conformidad CE, en la dirección de 
Internet siguiente: http://www.tclcom.com/wearables/support_manuals.html.

LICENCIAS

La marca y el logotipo de la palabra Bluetooth son propiedad 
de Bluetooth SIG, Inc. y el uso de dichas marcas por parte 
de TCL Communication Ltd. y sus filiales está permitido bajo 
licencia. Otras marcas comerciales y nombres comerciales 
pertenecen a sus respectivos propietarios.
ID de declaración Bluetooth D044934 TCL MT40X

El logotipo de Wi-Fi es una marca de certificación de Wi-Fi 
Alliance.
Este equipo puede utilizarse en cualquier país europeo.
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Por la presente exponemos que la garantía del usuario final para la infracción de 
derechos de propiedad intelectual se limita exclusivamente a la Unión Europea/
EEE/Suiza.
En caso de que el cliente o usuario final exporte o transporte el Producto, o 
lo utilice fuera de la Unión Europea/EEE/Suiza, toda responsabilidad, garantía 
o indemnización del fabricante y sus proveedores en relación con el Producto 
expirará (incluida toda indemnización con respecto a la infracción de derechos 
de propiedad intelectual).

Exención de responsabilidad 
TCL Communication Ltd. no asumirá ninguna responsabilidad por cualquier 
daño que se derive o esté relacionado con el uso o la imposibilidad de utilizar 
el software o cualquier aplicación de terceros, su contenido o funciones, 
incluidos, aunque sin limitarse a ellos, los daños ocasionados o relacionados con 
errores, omisiones, interrupciones, defectos, retraso en el funcionamiento o la 
transmisión, imposibilidad de conexión, gastos de red, compras de aplicaciones 
y el resto de daños directos, indirectos, especiales, fortuitos, ejemplares o 
consiguientes, aunque TCL Communication Ltd. Haya sido advertida de la 
posibilidad de dichos daños. Algunas jurisdicciones no permiten la exclusión 
ni la limitación de daños fortuitos ni consiguientes, por lo que es posible que 
las exclusiones o limitaciones anteriores no sean aplicables en su caso. Sin 
perjuicio de lo anterior, la responsabilidad total de TCL Communication Ltd. 
ante usted por todas las pérdidas, daños, derechos a emprender acciones, 
incluidos, aunque sin limitarse a ellos, aquellos que surjan por infracción de 
contrato o por agravio, o bien que se deriven del uso que haga del software o 
aplicaciones de terceros en este dispositivo o de cualquier otra disposición de 
este eula, no superarán el importe de compra específico que se haya abonado 
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por la aplicación TCL Connect o por cualquier aplicación de terceros que se 
haya incluido con este dispositivo. Las limitaciones, exclusiones y exenciones 
de responsabilidad anteriores se aplicarán en todo su alcance hasta donde lo 
permita la legislación aplicable, aunque procedan derechos de reparación que 
contravengan su finalidad básica.
Puede haber diferencias entre la descripción del manual del usuario y el 
funcionamiento del reloj familiar MOVETIME, en función de la versión de 
software de este o servicios específicos del operador.

Reciclado 
No deseche productos ni accesorios eléctricos (como baterías) con los demás 
residuos del hogar. Aviso: no arroje nunca baterías, por separado o dentro de 
un dispositivo móvil, al fuego porque pueden explotar. Estos artículos deben 
desecharse de acuerdo con los programas nacionales de recogida y reciclado 
establecidos por las autoridades locales o regionales. O también puede 
devolver todos los productos y accesorios TCL que no desee a cualquier centro 
de servicio autorizado de TCL de su zona. Los envases y las guías del producto 
deben desecharse de acuerdo con los requisitos nacionales de recogida y 
reciclado. Póngase en contacto con las autoridades locales para obtener más 
información detallada.

Garantía del dispositivo
Nuestro objetivo es «crear valor para los consumidores». Para poder proteger 
mejor los derechos de los consumidores, es necesario que lea atentamente los 
puntos siguientes en el caso de que surgiera alguna controversia.
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Su dispositivo MOVETIME Family Watch está garantizado frente a cualquier 
defecto que pueda manifestarse, en condiciones normales de uso, durante dos 
(2) años (1) a contar desde la fecha de la compra, que se muestra en la factura 
original. Dicha factura tendrá que presentarse debidamente cumplimentada 
indicando claramente: Nombre, Modelo, IMEI, Fecha y Vendedor.
En caso de que el dispositivo manifieste algún defecto que impida su uso 
normal, deberá informar de ello inmediatamente a su vendedor, a quien 
presentará el dispositivo junto con la factura original.
Si el defecto queda confirmado, el dispositivo o en su caso alguna pieza de 
éste, se reemplazará o se reparará, según resulte conveniente. Los dispositivos 
reparados quedan protegidos por la garantía frente al mismo defecto durante 
tres (3) meses. La reparación o sustitución podrá realizarse utilizando 
componentes reacondicionados que ofrezcan una funcionalidad equivalente.
Esta garantía abarca el coste de las piezas y de la mano de obra, pero no 
incluye ningún otro coste.
Esta garantía no cubre los defectos que se presenten en el dispositivo y/o en 
los accesorios debidos (entre otros) a:
1) No cumplimiento de las instrucciones de uso o instalación o de las normas 
técnicas y de seguridad aplicables en la zona geográfica donde se utilice el 

(1) La duración de la batería de dispositivo en cuanto a tiempo de conversación, 
tiempo de inactividad y vida útil total dependerá de las condiciones de uso 
y la configuración de la red. Puesto que las baterías se consideran suministros 
fungibles, las especificaciones indican que obtendrá un rendimiento óptimo 
para su dispositivo durante los seis (6) primeros meses a partir de la compra y 
aproximadamente para 200 recargas más.
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dispositivo.
2) Conexión a un equipo no proporcionado o no recomendado por TCL 
Communication Ltd.
3) Modificaciones o reparaciones realizadas por particulares no autorizados 
por TCL Communication Ltd. o sus filiales o el centro de mantenimiento 
autorizado.
4) Modificaciones, ajustes o alteraciones de Software o hardware realizadas 
por individuos no autorizados por TCL Communication Ltd.
5) Inclemencias meteorológicas, tormentas eléctricas, incendios, humedad, 
filtraciones de líquidos o alimentos, productos químicos, descarga de archivos, 
golpes, alta tensión, corrosión, oxidación, etcétera.
El dispositivo no se reparará si se han retirado o alterado etiquetas o IMEIs.
Esta garantía no afecta a los derechos de que dispone el consumidor conforme 
a las previsiones de la ley 23/2003 de 10 de Julio de 2003.
En ningún caso TCL Communication Ltd. o sus filiales serán responsables 
de daños imprevistos o consecuentes de ninguna naturaleza, entre ellos, 
la pérdida de operaciones o actividad comercial, en la medida en que la ley 
permita el descargo de responsabilidad respecto a dichos daños.
Algunos países o estados no permiten la exclusión o limitación de daños 
imprevistos o consecuentes, ni la limitación de la duración de las garantías 
implícitas, por lo que es posible que las limitaciones o exclusiones precedentes 
no se apliquen en su caso.
Para cualquier reclamación sobre la aplicación de la garantía legal de su 
dispositivo, de acuerdo con las provisiones de la ley 16/11/2007, puede 
ponerse en contacto con nosotros a través de nuestro teléfono de atención al 
cliente (91 375 33 74) o por correo a:



TCT Mobile Europe SAS
Immeuble Le Capitole
Parc des Fontaines
55, avenue des Champs Pierreux
92000 Nanterre
France
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